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* Fericiți sunt cel goniți pentru dreptate. . .«
(Mateiit K. 101.
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Domnii Roman R. Ciorogariu, director semi- 
narial și Gherasim Serb asesor-referent consistorial, 
din Arad, ’mi-au pus la disposiție câteva scrisori 
adresate de Moise Nicoară (Nicorescu) în anul 
1850, din București (Muntenia), unor rudenii ale 
sale, din ținutul Aradului.

Intre scrisorile acelea este una, care, prin re
levarea unor momente istorice din desvoltarea 
vieții românești și pentru a se cunoaște preocu- 
pațiunile și luptele naționale din trecut, ale româ
nilor ungureni, presintă un deosebit interes.

Scrisoarea amintită am numit-o »memoriu«; 
și fiind ea temelia și partea de căpetenie a ace
stei publicațiuni, — de aci titlul cărții de față.

Tradiția din aceste părți, aradane, cunoscând 
pe Moise Nicoară ca pe un erou al luptelor de 
desrobire națională-bisericească a noastră, delà în
ceputul veacului trecut, am crezut totodată de cu
viință, să public în această monografie și celelalte 
scrisori ce miau stat la disposiție, scrise de mâna 
lui,*)  pentru a presenta cetitorilor pe românul 
verde, cu firea, inima și caracterul sëu de mare 

*) Astăzi proprietate a bibliotecel seminariale ort. rom. 
'Un Arad.
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bărbat al neamului românesc, peste care nu e 
permis să se aștearnă celui uitării.

Am făcut totodată o scurtă escursiune în 
domeniul istoriei românilor ungureni, pentru a arëta 
evoluția luptei de desrobire, din care am eșit cu 
trofeul bisericei naționale și în care Moise Ni- 
coară apare ridicând steagul cruciatei, pentru re
cucerirea Sionului românesc.

fuiorul.
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primele mișcări românești în comitatul1) Aradului.

După alungarea Turcilor din Ungaria, și 
îndeosebi în jumătatea a doua a veacului XVIII, 
au avut loc o mulțime de mișcări — sau mai 
exact: revolte — țărănești, în părțile aradane 
ale țării noastre.

Aceste revolte au fost în multe cașuri pro
vocate de mișcările »kurucz«-ilor din Ardeal și 
părțile Nord-Estice ale Ungariei de azi, contra 
stăpânire! »Nemților« (austriaco) ; une-ori s’au 
présentât ca acte de resistență violentă, sau vio
lentă reacțiune, contra propagandei catolice 2), dar’ 
mai ales au fost urmările miserie! poporațiune! 
despoiate de Turc! și încăpute pe mâna nobili
me!, a »nemeșilor«.

Este insă caracteristic, că poporațiunile ro
mânească, sârbească și maghiară, cari toate erau 
representate în acest ținut, nu le vedem în lupta 
comună, împreună ridicând coasa și săcurea, 
nu-’i găsim la un loc pe toți Iobagii, — ci cu
noaștem revolte de ale Românilor, de ale Sâr
bilor, etc., fie-care cu capi din seminția sa. 3)

•) Județul.
-) Vezi: I)r. Mtîki Péro lâzadâsa (Discurs de re-

cepțiune în Academia-maghiară).
3) In veacul XVI acest separatism nu există. In Revoluția 

lut George Dosa vedem împreună pe Unguri, Români și Sêrb[ 
(iezi: Secer Sccula: Românii in Revoluțiunea lut George Dosa 
alșî 1897.)
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E cu atât mat caracteristic acest fapt, în 
ce privește separarea Românilor de Sèrbi, cu cât 
Românii și Sèrbi! pe timpul acela trăiau o viață 
religioasă comună, sub ierarchia sârbească ; ear’ 
stăpânirea lumească nu făcea deosebire după na
ționalități, ci clasa poporațiunea după religi une. 
Ș’apol, când Șerbilor Ie mergea rëu, nu era chip 
ca Românilor să le meargă bine!

Dar’ ori-cât »nu se cunoștea« oropsitul 
nostru neam și ori-cât era el supus și în cele 
sufletești unul element străin, încâkși slujba 
dumnezeească o asculta într’o limbă nepricepută 
de dînsul, încolțise și trăia în sufletul robului 
»valah« conștiința individualității sale deosebite 
de ceialalți Iobagi, de coreligionarii sèrbi chiar, căci 
dovezi a dat acel Iobag român, de conștiință națio
nală, încă înainte de a rësuna glasul deșteptător 
al strălucitului triumvirat al cărturarilor venițl 
delà școalele Romei, — după-cum vom arßta în 
cursul acestui studiu. .

De sigur însă, nu numai motive psihologic6 
vor ti contribuit la desvoltarea sentimentului d6 
separatism a țăranului român de cel sorb și la 
separarea sa, in luptele și aspivațiunile sale; a 
contribuit la aceasta și o altă împregiurare, is
torică, și eală, care anume :

La anul 1689 un numër de 70—80 mii 
de Sèrbi a trecut din Peninsula-Balcanică în 
țeara noastră în frunte cu patriarchìi! din Ipec, 
Arsenic Cernovicl. Această massă mare de popor

') A niagvar nemzet tôrlénete (Ediția milenarii) 1890. X. 
485.
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e așezată în mare parte în ținutul aradan, pen
tru a fi pază de graniță pe Mureș, contra Tur
cilor. Li-se dau noilor venițî privilegii, sunt fă
cut! stăpâni al biserice! ortodoxe, — dar’ cu 
toate acestea nemeși! știu să le pună și Sârbilor 
fiare pe brațe.

Dar’ dînșiî, — ce-’I legă de noua pa
trie? — când revoluția căpitanului Pero din 
Peclca este sufocată, în ani! 1751 și 1752, emi
grează, în nurner de 32 mi! de oamen!.1)

Acești emigranțl impopulează stepele din 
dreapta Nistrului, în coastele Polonilor, înlerne- 
iând »Noua Serbie«, — a cărei nume, urmă și 
popor, astăzi a dispărut cu totul, în noianul 
moscovit.

Și ce rëmâne in urma lor ?
Rëmâne, aie! la noi, o hierarchic bisericea

scă serbească, stăpână peste o massă mare de 
popor românesc.

Poporul sârbesc se împuținează în așa mësurâ, 
și cel românesc ajunge prin mulțimea sa și uni
tatea sa compactă atât de important pentru bi
serica și credința ortodoxă din aceste părți, încât 
—• probabil că și pentru a contrabalansâ înain
tarea unirei cu Roma printre Român! — epis
copul Sinesie Ivanovic! al Aradului, la 17 Iunie 
1762, dă pastorală în limba română.

Eată-i deci, și pe sèrbi, făcând aceleași ser
vicii românismului, ca și Calvini! în Ardeal ! Ear 
pornită odată această cale,—când se vor redeștepta

') Dr. Mtu-ki Arad mouographiăja 2. II. 370.
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»stăpânii«, pentru a pune piedeci românismului, 
emancipărel bisericel noastre naționale, zadar
nică le va fi silința.1)

Dar dacă cele expuse aci dovedesc, că stă
pânii sèrbi încep a umbla în voia doririlor fi
rești ale Românilor, •—■ avem și dovezi, dovezi 
isbitoare, că simțămentul de naționalitate e adînc 
săpat în conștiința Iobagului român din vea
cul XVIII, și că de acela trebuia să se țină cont.

In anul 1784, cu ceva înainte de isbucnirea 
Revoluțiunel lui Horea, Iobagii români din câ
teva sate de pe Murăș se răscoală contra stă
pânire! comitatense.2) Comitatul trimite, pentru 
pacificarea »rebelilor,« între alții, pe episcopul 
sêrb din Arad, Petre Petrovic!. Răsculații nu 
vor să depună armele, până nu li se va aduce 
hârtia de gradare dela împăratul ; ba unul se 
revoltă atât de mult contra episcopului, pentru 
că nu e român ci șerb3) și s'a pus în slujba 
„domnilor,“ în cât a vrut să tragă cu pușca în 
prelat.

Eată un pregnant moment de expansiune a 
conștiinței de naționalitate proprie, distinctă !

Nenorocitul Iobag român îșl simte isolarea, 
părăsirea de ori-ce binevoitor, lipsa de consân- 
gean, depărtarea și deosebirea între el și capul seu 
bisericesc chiar, pentru a nu se mal aștepta la vre-

*) Apoteosatoriï unirei cu Roma, ca mântuitoare a Româ
nismului. pot găsi aci un moment de răsgândire.

2) Ve/.I Tribuna.“ Arad, Xr. 1 (25 Doc. 1903. — 7 Ianua
rie 190Î) pag. 11: ,,Un episod din vieața Românilor mureșen!.«

5) lh-, Mtiki: Op. cit. 2 II 129 (după Kanczell. levéliàr A'r. 
9470 și 9177.)
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un ajutor în necazurile sale; și acest sentiment 
întărește în el conștiința individualității separate, 
care îl oțelește forța de resistență.

Sdrobit de legea și dreptatea vremurilor, 
impovorat de grele nevoi, își duce el mai de
parte jugul. Munca și răbdarea îi dau nădejde 
în vremuri mai bune ; căci e frumos codrul în
frunzit și-’s frumoase lanurile aurii. Ear’ vatră 
părintească numai una este pe acest pământ: a- 
supra aceleia paznic este Dumnezeu, care e bun 
și mare și se va îndura de cei-ce își pun nă
dejdea într’însul.

Ș’apoî, când »toate le-a dus darea marc« 
și pe cei aleși »arcanul« — Românul își cântă 
duioasa doină de jale ...

Și s’a îndurat Dumnezeu !
Liberalul și înțeleptul împërat Iosif II, care 

fericirea popoarelor sale și-a pus-o de țintă a dom
niei, prin reformele sale administrative deschi
de și »valahilor« poarta întrărei în drepturi prin 
— mijlocul scrîșnirilor de dinți ale »nemeșilor.«

Românul din părțile Aradului nu întâr- 
ziasă a se validità sub noul regim.

Comuna Luguzcu își face pecete cu inscrip
ție românească: „Comune Luguzo 1787.«

Ear protopopul Ineului, care fusese trimis 
din partea comitatului, împreună cu locotenentul 
Brancovicî, ca să potolească o revoltă locală, 
din părțile numitei comune, s'a exprimat înlr'o 
»societate mai mare,« că oamenii pe viitor nu 
vor mal putea fi ținuți sub administrația comi- 
tatensă de present în vigoare și sub funcționari 
domeniali maghiari. Majestatea Sa să dispună, în 
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locul celor de acum, funcționari germani sau na
ționali români.1)

Ori cât de efemer a fost in efectele sale 
acest postulai, el a isbucnit ca un isvor, pe ca
re curînd îl înghite pământul . .. dar care la o 
distantă oarecare earășî va reapărea de sub pă
mânt, — îmbogățit în ape.

Umanitarul împërat Iosif II s’a îngrijit și de 
ridicarea nivelului cultural al popoarelor sale, 
căci dintr’o înălțime filosofică privea el lumea, 
viața, viața lume! și rostul statelor.

Delà anul 1784 încoace se întemeiază și se 
organisează școale, pentru toate neamurile, deci 
și pentru Bomâni. în părțile Aradului se desig
nează pentru școale poporale românești urmă
toarele comune : Buteni, Siria, Simand, Peclca, 
Soborsin, Ineu, Chisineu, Odvos, Păulis. Cuvin, 
Govăsinț, Șiclău, Petriș, Soimoș, Galșa, Bêrzava, 
Totvărădia, CurticI, Agriș, Semlac.2) Ear la 13 
Septembre 1787 se instituie în Oradea-Mare un 
inspector pentru școalele românești din cercul 
Aradului și Bihorului.3) La anul 1794 școalele 
române din cercul Aradului sunt puse sub 
conducerea unui inspector din Arad, cu numele 
Ștelan Ioan Popovici,4) un om invelai, care era 
totodată și notar al Aradului.

') Dr. Mûrki Op. cit. 456.
-’) Op. cit. 765.
:1) Despre primii „dascăli" romàni din Bihor vezi: r. 

ii«»!/!-«, Rolul (Macilor din Moldova (Cercetări literaro-istorice 
Bucurași! 1896).

'j 1 os*-°  șerb, sau scrbisat, căci intelectuali superi-
i 'Pii C n°amul românilor (Iobagi) nu prea erau ; abea sub 
li'sit 11 se decretase, că pot ajunge și au dreptul de a ocupa 

I umilimi oameni de orl-ce treaptă socială, cari au pregătirile prescrise.
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Despărțirea inspectoratului școlar din Oradea- 
Mare, respective înființarea unul inspectorat se
parat pentru școalele române în Arad, e un 
semn, că în acest cerc s’au sporit agendele șco
lare, cea-ce e o urmare firească a îmulțirel școa- 
lelor.

Imulțirea școalelor la rîndul seu necesitează 
pregătirea și îmulțirea învățătorilor ; și consta- 
tându-se că »e mare numărul elevilor români,« 
împăratul Francisc I. decretează, la 9 Februarie 
1811, înființarea preparandiei române din Arad, 
care la 5 Novembre 1812 se și deschide.

Fiind deschiderea primei școale de pre
gătire a. învățătorilor români în țeara noastră 
un moment de o însemnătate epocală ; și fiind
că timpul și împrejurările în cari s'a câștigat în 
aceste părți ale Aradului acel prim fort al cul
ture! noastre naționale coincid și aii a se pune 
în legătură cu activitatea publică ahn Moise Ni- 
coară, — le vom trata în capitolul următor.

l) Sunt, informat vă ia Direcțiunea institutului ped teol. 
din Arad se pregătesc istoricul acelei gemile.
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și timpul séu.

înainte de moartea sa (1790) Imperatili Io
sif II. își retrage toate ordonanțele de reforma 
liberală,1) pentru a nu îngreuna situația urma
șului sêu (Leopold II), care avea să dea pept, 
la urcarea sa pe tron, cu nobilimea maghiară, 
îndiijită și gala de a ridica arma pentru prero
gativele sale feudale.

Mintea și energia nobilului împerat n’au pu
tut să cucerească în Ungaria pat cald ideilor sale, 
căci pe-când în față avea nobilimea mândră și 
gata de a se asvîrli în brațele Turcului, pentru 
a nu scăpa din mână dominațiunea feudală, mi
lioanele desmoșteniților și inculților nu puteau 
să-i fie de nici un ajutor, pentru a sdrobi feu
dalismul.

') Cu escepțiunea ordinațiiinei urbariale și de toleranță re
ligioasă.
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Leopold II. se împacă cu stalurile și ordi
nile și se încoronează chiar de rege.

In astfel de împrejurări, era natural, ca 
peste văpaia căștigatelor drepturi ale Iobagilor, 
deci șt ale Românilor, să se aștearnă un gros 
strat de cenușă ; și multă vreme trece, până să 
mal întâlnim o scăpărare a schinteil vieții poli
tice românești, in comitatul Aradului.

Dar școalele au rëmas în ființă !
Școalele luminează mințile. Se îmulțesc 

cărturarii români, căci avem scoale. Se înmul
țesc preoții români, càci massa mare a popo
rului ortodox e română, ear’ biserica trebuie 
să țină cont de necesitățile sufletești ale credin
cioșilor. Dar nici nu e cu putință ca Serbii să 
furniseze preoți sèrbi pentru trebuințele între
gului popor ortodox din țară.

Și sosește și vremea, de preoții nostri nu 
toți trec prin umilința școalelor teologice sâr
bești, ci se pregătesc în Arad. Ies din preparandia 
din Arad și învățători, și preoți.

Ear când împăratul a decretat înființarea prepa
randiei noastre din Arad1) a cărei necesitate era adînc 
simțită pentru poporul românesc, a făcut poporului 
nostru cu milă împărătească acel dar, ca răs
plată a jertfelor de sânge adilse de acest popor, 
pe altarul patriei, în rësboalele cu Franța, dintre

. . , X,rTr,mn profesori au fost : Dimitrie Țițhindeal, Ioan Mi- 
Ituț, Iosif lorgovici ți Constantin Diaconovici-Loga. (Vezi Diser- 
tatia: Dm trecutul preparandiei noastre, de Nicolae Cristea în 
„Biserica ți Școala'1 a. XXVII. Nr. 38) 
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anii 1793—1815. Pentru-că în zilele grele, în 
luptele grozave cu Marele Napoleon, Românii 
din aceste părți dat-au mare tribut, contribuind 
lie-care preot cu câte un ostaș pentru împăra
tul. însuși episcopul Românilor, sârbul Avacu- 
inovici al Aradului, dă din averea sa proprie în 
acel scop 5 mii de floreni.

Afară de aceasta se formează legiuni de 
voluntari, — și merg românii la bătaie pentru 
împăratul. . . ear pe urma sângelui vărsai se 
ridică Templul Minervel române, în Arad : pre
parandia gr.-or. română.

Un număr de tineri români frecventează și 
școalele mai înalte. Și dacă vieață politică pro
prie românească încă nu se poate întemeia, ple
iada de cărturari ce se formează va căuta alt teren 
de validitate, pentru principiile moderne și idea
lurile sale.

Preoțimea nu se mal poate serbisa, căci 
își face învățătura în limba română și apoi ce
tește — calendarul dela Buda... și simte la 
fel cu acel popor, din mijlocul căruia a eșit, 
căruia îl este păstor și care străin vede în ca
pul bisericei sale.

Conștiința națională și mândria romanității 
încălzesc sufletele generației ce se ridică. Și în
cepe, nu mal mult tânguirea contra și nemulțu
mirea de hierarhia bisericească străină, ci lupta 
începe, pentru o vieață bisericească națională.

Din acea pleiadă de cărturari, ce se ridică 
dintre românii »ungureni« cu începutul veacului
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»luminilor, « face parte MoÏSÇ N i C O Q r ă1). 
Om de-o energie rară, și de o consecvență 
de fer. Moïse Nicoară se pune în serviciul cau
se! poporului sëu român și duce o luptă ideală 
»pentru întemeierea drepturilor ce se cuvin 
unui neam, limbi, culturi și cinstei sale.«

*

După moartea episcopului Aradului, P. Ava- 
cumovicl, întîmplată în anul 1815, Românii din 
părțile aradane petiționează la Imperatili Francisc

') Născut la 17 Ian. 1781 în Giula (comit. Bichiș), din pă
rinți nobili și bogațî, își face studiile secundare în Orade, Ti
mișoara. Budapesta și termină dreptul Ia academia din Pojon. 
La 8 August e numit scriitor la Tribunalul din Bichiș. La 10 
Iulie 1809 e locotenent de voluntari români, constituițl în cete 
militare pentru a lupta în răsboaiele contra lui Napoleon cel 
Mare. La 3 Martie 1810 e recomandat de comitatul Bichiș, să 
lie trecut la regimentul regulat de husari. Nesatisfăcendu-se a- 
cestel pretensioni Nicoară își părăsește cariera și pleacă în străinătate 
(Vulcan: Panteonul român); după alții, ar fi fost angajat de in
structor de limba română a moștenitorului tronului Ferdinand: 
— și se întoarce în patrie abea la 1814, ca la 1875 să 
plece din nou la Viena. cu memorandul pentru câștigarea unul 
episcop român în Arad. întors delà Viena, desilusionat și mora
licește sdrobit, ne apărat de prieteni și asaltat de' dujmanl, după 
un acut conflict avut cu represenfanțil sèrbi puternici pe atunci 
în congregația comitatului Arad (comunicat de I. Moldovan, ve
teran pensionist în Comlăuș), el e tîrît în închisoare întâi în 
Arad, apoi la Giula, deși înainte de a fi închis, la 19 Septemvre 
18/9 fusese declarat de nebun Eșind din închisoare, după un 
incident cu urmări fatale, avut cu un ofițer șerb într’un local pu
blic din Arad, el părăsește țara, trece în România, în anul 1825. 
Acolo a fost mai multă vreme director de școale în București 
(Vezi: Dr. P. Pipoș, Date din istoria școalelor române, Arad 1903). 
Se zice că Nicoară ar fi jucat în noua sa patrie română și un 
rol politic însemnat, că ar fi fost trimis la Curtea din Petersburg 
din partea principatului Munteniei. De altfel e ușor de închipuit, 
că, petrecând dînsul în principatul român între anii 1825—1861,’ 
care timp este bogat în mari evenimente, nu s’a putut sustrage 
acelora ; cu firea și temperamentul sëu și fiind totodată om cult 
vorbind -i limbi europene, putea fi folosibil în misiuni, In pre
gătirea marilor evenimente din cari s’a născut România mo
dernă. La 1 Octombre 1861 M. N. a reposât în București.
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I, să le dee episcop din sângele lor.1) Cu peti
ția, sau memorandul,2) e trimis Moise Nicoară 
la Viena, unde petrece aproape 3 ani3) bătând 
pe la toate ușile, mișcând toate pietrile și expu
nând plângerile și dorințele Românilor.

') Dr. Màrki : Op. cit. 711.
2) Afirmative acel memoriu (»de 100 coaie« redactat de 

M. Nicoară) l-ar fi aflat în Archival Burgului din Viena și l’ar 
fi utilisât Șaguna.

’) Vezi: Memoriu.

Dar împăratul prea era ocupat pe atunci cu 
răsboaiele mari și cu pacificarea Europei. Și 
apoi nu dăduse el oare — destul Românilor, prin 
înfințarea preparandiei din Arad ?

In tot cașul nu va fi lipsit nici conlraba- 
lanța capilor bisericești sèrbi, cari mal u.s'or se 
puteau apropia și puteau influența la Curte prin 
»cancelaria illyrică« a lor, decât Moise Nicoară ; 
și astfel, dupâ atâta trudă, atâta luptă, câtă a 
dus Moise Nicoară pentru câștigarea unul epis
cop român în scaunul vacant al Aradului, la 
15 Septemvre 1815 e numit administrator epis- 
copesc sêrbul Anton BrancovicI, ear în urmă 
Iosif Putnic, episcop al Verșețulul.

Când se întoarce delà Viena Moise Nicoară, 
vëzênd că zadarnice i-au fost ostenelile, zadar
nică jertfa și munca, o adîncă mâhnire îl cu
prinde. Insă nu numai lipsa de succes al misiu- 
nel sale îl amărește, ci mal ales îl revoltă con- 
dițiunile, împrejurările pe cari le găsește acasă.

Amicii sèi, dela cari a primit însărcinarea de a 
merge la Viena și cu cari împreună lucrase șl 
pusese la cale cererea de episcop român, s’au 

2
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schimbat față cu dânsul. Amicii sël au devenit 
oportuniști, au părăsit drumul drept spre ideal ; 
el pactează cu administratorul Putnic, abando
nând lupta mare...

El uită marele ideal, și stau de vorbă cu 
administratorul sârb, — care la 1822 deschide 
teologia română din Arad.1)

In fruntea oportuniștilor, a ' pactiștilor cu 
Sârbii, pare a fi fost, dintre foștii amici aï lui M. 
Nicoară, învâțătul profesor, Constantin Diacono- 
vicî-Loga, ale cărui idei despre limbă și orto
grafie chiar, precum și tendențele lui culturale, Ni
coară le desaprobă.

Intrată însă pe panta cuceririlor cu țîrăita, 
de-o parte, și a cedării una câte una, la ex
tremă nevoie, de altă parte, — frământarea dintre 
Români și Sârbi, în chestia biserisericească, ia 
cursul unei desvoltărî mal line.

Nu poate însă Moise Nicoară, acel spirit 
neastâmpărat și viu aprins de dragostea de 
neam, nu poate acel om, care și-a jertfit a- 
proape întreagă averea, umblând după dreptate 
și drepturi pentru Români, zadarnic, nu putea 
cel bruscat și insultat, de Sârbi, pe drum la co
mitat, și pretutindeni, nu putea Moise f Nicoară 
să intre în hora »pactiștilor,« — ci el își mer
ge fatal înainte drumul, singur, împlinind rolul 
unul erou de tragedie.

»Din codru rupi o rămurea
»Ce-I pasă codrului de ea?...

*

■) Primit profesori sunt Gavriil Raț ți Gavriil Giulan.
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După-ce dela anul 1814 pană la 1829 e- 
piscopia Aradului e condusă la administratori, 
abea în acest din urmă an capătă episcop titu
lar, în persoana archimandritulul mănăstire! Bez- 
dinului, Nestor lovanovicî, român de origine. 
Noul episcop însă e om bătrân și la 1830 deja 
moare. Delà 1830—-1835 scaunul episcopesc re
mane din nou vacant, — și abea la această 
dată din urmă, după-ce propaganda unită cuce
rise vre o 14 comune din diecesă, e numit e- 
piscop Gherasim Gavriil Raț, profesorul . delà 
teologie. Gherasim Raț, îndată după urcarea sa 
pe tronul archiereesc, scoate limba slavonă din 
biserică și introduce limba română în serviciul 
divin.

O frumoase pleiadă de inteligenți români 
se formează în jurul episcopiei românești a Ara
dului ; și acel inteligenți, nu numai î.i biserică, 
ci și în vieața comitatului, peste tot în vieața 
publică, încep să se validiteze, afirmându-se prin- 
tr’înșil românismul.

Cât privește hegemonia bisericeî sârbești, 
— zilele îl sunt numărate.

In lima Main, 1848, înlrünindu-se delegații 
români al diecesel Aradului, protestează solemn 
contra patriarchulul Raiacici, penlru-că s’a inti
tulat pe sine de cap al întregel obște ortodoxe 
din Ungaria.

La Sinodul diecesel Aradului, convocat și 
ținut în zilele de 17—19 Martie 1849 2) la Chi-

') Vezi; C. Gurban, Ne rărim — sau ne întărim? (»Bise
rica și Școala“ XXVI. 1 )

2) Actele acestui foarte interesant Sinod se păstrează în Ar- 
chivul Consistorulul din Arad.

2*



— 20 —

șineu, Românii se declară pentru autonomie, pe 
care vor avea să o ceară. Episcopului Gherasim 
Raț i se dă, cu această ocasiune, vot de blam, 
pentru lipsa de destoinicie la conducerea diecesel 
și afacerilor bisericești ; și el părăsește Sinodul, 
a cărui conducere o Ia protopopul ChirilovicI 
(Chirilescu) ear funcțiunea de notar o îndepli
nește George Popa.1)

Bötränul episcop Raț moare la 1850. Delà 
aceasta dală până la 1853 scaunul episcopesc 
nu se îndeplinește. Ca administrator episcopesc 
funcționează învfițatul și entusiastul român Pa
tricide Popescu, dela care a rëmas diecesel Ara
dului și o fundațiune.

La 1853 e numit episcop al Aradului sêr- 
bul (earășî !) Procopie Ivacicovicï. Dar acest 
>sêrb,« cu drept cuvênt poate fi numit un „păs
tor“ bun al românilor ungureni, din timpul acela.

Ivacicovicï este un om eminamente al bi- 
sericel, iubește biserica și împodobirea el; sub 
el se ridică actuala noastră catedrală din Arad.

In ce privește conducerea afacerilor diece
sel, are deplină confiență în pleiada de români 
pe cari i-a găsit la și în jurul Consistorulul. »Io 
miș face cum ziceți voi, fiilor« ; ori »miș faceți 
voi cum știți că e bine,« — aceste expresiunî 
tipice, ale sale, caracterisează îndeajuns condițiu- 
nile de vieață a diecesel Aradului, pe timpul 
când marele Șaguna luase drumul, bătut deja 
de Moise Nicoară, — dar pe care dînsul îl va 
face cu deplin succes.

') Vezi câteva date biografice in capitolul următor.
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La 1860 se ține congresul bisericesc ro- 
mâno-sêrb la Carlovitz, pentru separarea celor 
douë biserici.

La 24 Decembre 1864 se decretează desfa
cerea în douë părți a bisericel ortodoxe, ear în 
articolul de lege IX din anul 1868 se sancțio
nează instituirea Mitropoliei gr.-or. române din 
Transilvania și Ungaria, la a cărei cârmă stă 
Andrei Baron de Șaguna, marele mitropolit.

*
Moise Nicoară nu ajunge să vadă înteme

iată noua mitropolie, ceea-ce de ar fi ajuns, 
poate că-șl lăpăda grija ce-șl face la 1850 l) 
pentru separarea deplină a bisericel române de 
cea sârbă.

A vëzut însă întrupat, la 1835, idealul 
pentru care luptând el la 1815, a perdut avere, 
carieră, prieteni și țară... a vëzut episcop ro
mân în Arad, în persoana, lui prea puțin sim
paticului Raț, dar în fine, vëzurâ ochii lui sufle
tești episcop român, încunjurat de sfetnici ro
mâni, cari nu vor mal scăpa cârma bisericel 
din mână. Și la albele sale bătrâneță, departe 
de aï sëï, cu sufletul încărcat de podoaba expe
rienței și înțelepciune!, cu dragoste și viu inte
res urmărește rostul vieții și soarta celor de cari 
s’a îndepărtat, din anii bărbăției viguroase.

Și s’a săvîrșit Moise Nicoară înstrăinat ; și 
a ajuns aproape-uitat, în zilele noastre — cu 
escepția bëtrâneï generații. Dar dacă rësplaja 
după fapte și dreptatea după cuviință, nu tot-,

>) Vezi: Memoriu'
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de-una se dau oamenilor în vieață, trebuie sä 
le dea și le va da aleșilor istoria, cinstea și 
amintirea cuvenită.

In lumină istorică ne-am încercat a pune 
aci pe Moise Nicoară. românul verde și luptă
torul ideal, — a cărui nume trebuie să ne um
ple inimile de pioasă aducere aminte.



■Româriiî aradaqî
după 1848.

Școalele întocmite la sfîrșitul veacului XVIII, 
atât cele românești, cât și cele ungurești, sporesc 
contingentul cărturarilor nostri.

Fruntașii oțelițl în lupta cu Sèrbi!, în jurul 
episcopiei românești și în urmă luptând pentru 
autonomia bisericel ortodoxe române, spriginițî 
pe puternica massă absolut dominantă a Româ
nilor în comitatul Aradului, ajung după revo
luția din 1848—9 la însemnate roluri și în viața 
politică.

In dieta de sub absolutism, întrunită în anul 
1861 Românii aradanî au doi représentant, pe 
George Popa (Siria) și Sigismund Popovici (Bu
ten!); ceialalț! patru deputat! din comitat sunt 
dintre așa porecliți! de Maghiari: »pecsovics«.

In administrația comitatului, sub absolutism, 
avem judecător (solgăbireu), la Boroșineu, pe 
George Popa (în 1861 deputat), care la 1852 e 
decorat de Majestatea Sa; în urmă G. Popa a 
făcut însemnate servicii și s’a validitat ca distins 
muncitor pe terenul judiciar și administrativ, în 
Cinte! și Salonta.

‘I In dieta ungară din 1848 a fost singurul deputat româu 
din părțile Aradului Teodor Serb de Cuvin (tatăl actualului de
putat djetal Dr George Serb).
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Sub absolutism sunt în comitatul Ara
dului pretori cercuall — administrativi — (jârâs- 
biró), în anul 1850, Ioan Arcoși,1) Constantin 
Pulea, Mihail Cociuba și Ioan Cornea.

Sub astfel de administratori și după-ce prin 
autograful imperial delà 26 Iulie 1862 se decre
tează egala îndreptățire a naționalităților și intro
ducerea în administrație a limbe! majorității po- 
porațiunilor diferitelor ținuturi, — e evident că 
lupta pentru validitarea drepturilor limbe! în co
mitatul Aradului, a cărei început l’am văzut la 
1787, reînvie și își rupe drum.

Avênd comunele dreptul de a-șî alege sin
gure limba protocolară și de afaceri oficioase, 
la 1862 comuna Otlaca decretează limba română 
de singură limbă oficioasă a sa, în care are să 
se țină corespondența cu toate și ori-ce fel de 
autorități din țară.2) Tot astfel procedează co
muna Ilteu și altele.

Cercurile conducătoare ale țării, Curtea im
perială, apreciând importanța poporului românesc 
și judecând real configurația etnografică a țării 
noastre, pentru părțile Aradului numește de »co
misar regal« (fișpan), în Arad, la 1863, pe româ
nul Teodor Serb (ulterior trecut la Lugoj, în lo
cul lui Emanuil Gozsdu).

La 1865 e numit fișpan al Aradului fostul 
judecător și deputat, distinsul român George 
Popa, care are un mare rol în închegarea ele-

) Ulterior advocat în Arad, în casa căruia îșî aveau în
trunirile coiiducelonî Romanilor.

2) Mtirki: Op. cit. 638.
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mentalul românesc și în prefacerea Aradului în 
centru românesc.3)

3) Pe timpul său s’a întemeiat ți »Asociațiimea Națională 
Aradană pentru cultu poporului român«. G. Popa a murit su
bit In anul 1867. dujă reactivarea constituției.

Românii aradanl se validitează puternic în 
timpul acesta, în lupta electorală, pentru a pă
trunde în parlament. La alegerea de deputali de 
la 10 Decembre 1865, din 7 cercuri electorale 
Românii cuceresc 5, și anume: Antonie Mocso- 
nyi (Șiria), Dimitrie Ionescu (Peșca), I. Popo- 
vicl-Deseanu (Radna), Sigismund Popovici (Bu
ten! și Florian Varga (Sîntana).

In dieta din 1868 pătrund aceiași représen
tant! ai Românilor, — deși la 1867 reactivân- 
du-se constituția, în fruntea comitatului e pus 
fișpanul Szende Bela, maghiar.

In noua eră începe o crâncenă luptă la co
mitat, între Românii cari încep să peardă și 
Maghiari! cari încep să cucerească terenul. Totuși 
Românii isbutesc să stoarcă delà comitat decre
tarea purtări! protocoalelor în mod paralel, în 
limba română și maghiară, — care drept ulte
rior s’a abrogat prin. . . us, ori abus și pentru 
a cărui recâștigare decurge o vie luptă în zilele 
noastre.

Prin alegerile dela 1 Septemvre 1872, ulti
mele sub guvernul Iu! Déâk Ferencz, pătrund în 
parlament, dintre 7 deputati din comitatul Ara
dului, 4 Români: Dimitrie Bonciu (ButenI), An
tonie Mocsonyi (Șiria) Alexandru Mocsonyi (ul
terior Lazar Ionescu, Radna), și Basiliu Mircea 
Stănescu (Chișineu).
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Urmează era guvernului Tisza Kălmân, care 
face alegerile la 28 August 1875, fișpan al Ara
dului fiind Tabajdy.

Dintre 7 deputat! din cerc, pătrund în par
lament, ca Români, Constantin Gurban (Buten!) 
și Iosif Nistor (Șiria).

La alegerile din 1878 și ulterioare, steagul 
partidului național-românesc cade și până în zi
lele noastre nu s’a mal ivit pe acest teren de 
luptă constituțională.

A cercetă și a adînci studiul acestor lupte 
precum și a studia, că pe alte . terene cum se 
validitează Românii aradanl de-atuncî încoace, 
ar li o datorință plină de înveț,1) — ar fi însă, 
scrisă astăzi, o lucrare cu caracter și politic și prea 
actual, decât să între în acest studiu, care nu 
poate depăși cadrul istoric.

nirlP m 1,ucr(u,ar face aceî stràni aï nostri, cari luând
specia ör ri ” popor.';lut nostru, fie ȘÎ numai ca simpli
spectatori, și-ar scrie memoriile, — căci mult ar irmm viitn 
rimei Înțelegerea trecutului nostru. *



JVîcmoriit.0
I.

/București 17/29 Iulie vechili, cuptoriu, 1S50

Dominile frate, pretine si părinte, 
si jiindcă «sa dorești si-ti place, 
iubite fiule si nepoate.

Epistola Domnii tale din 27 Iunie din urmă, pe 
cât m’a uimit, la văzul d’intâie, fiindu-mi necunoscută 
și din trăsuri și din iscălitură, pe atâta m’a și bucurat, 
vëzênd minten dup’acea că-I delà nepotul meu necu
noscut, bărbatul dulcel nepoatei Lina;'-) deci dela un 
mădulariu a sângelui meu și a familii noastre și încă 
mai presus doară că-I dela un fiu devorat rumân cu 
sângele, mintea și sîmțimintelc călduros naționale. Cele 
ce scrii pentru naștere și nume, am putea zice că ar 
fi de prisosință pentru mine; căci nu-s dedat a judeca, 
a cumpăna și a apreța oamenii după unele ca aceste 
sau după stare și ranguri, care de multe ori se ’ntemplă 
nemerite și nemernice a sorții sau a căpriilor 
și capiilor omenești. Faptele fac omul, numai acele și 
numele strălucit; ear' numele singur nici faptelor sau 
făptuirilor nu pot aduce strălucire și laudă, nici sîmți-

') Scrisoare adresată Iui George VasiliovicT, preot în Gioia, 
ulterior protopop în Beiuș. apoi în tșiria și în fine în Arad, unde 
a și murit.

-) Fiica a treia aluî David (Vidu) Nicoară, econom în Gioia 
frate al lut Moise Nicoară. (Datele genealogice-familiare mi-le-a 
comunicat dl Gherasim Serb.
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rilor amnrțite au cugetelor alipite aduce vr un sboriu 
înalt, vr’o svintă mat măreață și slăvită. Omul înfrum- 
sețal cu harul dreptății, a bunătății și a omenire! ver 
din care parte și limbă a lumi! să fie, tot ma! presusit 
va fi în sufletul meu decât necuviosul și nedreptul, ca
rele ar fi cel ma! d’aproape al meu. Virtus et in hoste 
laudanda. Dar prea de saț pentru aste, care me făcură 
de mă abătu! cât-va delà scop

Mult mă bucur ca Dumnezeu a fericat pe nepoata 
mea cu un bărbat de vrednicie și destoiniciile Domnii- 
talc, prin ce cred că și neamul a câștigat prin prime- 
z.ul (mijlocul) poporului rumân din Jula (nu Giula), 
care este unul dintre orașele de căpetenie a diețezii. 
Deci, botează, botează, și învață și luminează, dar nu 
cu spirit (care curînd se resuflă din sticlă, bate la cap, 
și aduce des la pomeni, cumeandări, uspețe și târguri 
rușinoase necuvioșii ș. c.) ci cu duh. „Nădejdea mea 
este tatăl, scăparea mea filul, acoperemêntul meu duhul“ 
a pune în locul acestora, precum mulți strălimbați 
strigă în gura mare în nepricepința și găimăcirea lor, 
speranța, spirita, eliberățitme, protecțiune, și apoi pace 
de condac, prescuri și Rumânie și c. Domnul săhastru, 
iubitorul de rădăcini a zis: Va veni altu, care va bo
teză cu duh ș. c. ear înzeitul Pavel : N’am venit să 
botez ci să învet. — — Asta-i misia cea mai presustă 
și cerească a omului pe lumea asta, cu cât mai vîrtos 
a preotului. Ce câmp lat! Câtă răstindere! Câtă ne- 
marginie! Mintea se înțelenește la veghiul lor, - gura 
amuțește stând a le grăi, ear condeiul se tîmpește cer
când a le resfira. — Numirea părinte, răspică toate. 
Părintele ceresc are grijință de toată zidirea sa; pă- 
rintelC- trupesc jertfește tigna și toate ale sale pentru 
fiii sei. Știi bine detorințele a tot omului, 1-e cătră 
Dumnezeu, 2-le catră sine (în care se cuprinde de că
petenie conservarea sa cu toate cele aținătoare în tot 
înmezul și cuprinsul), 3-le cătră altii, cătră aproapele 
seu, între care după părinții sei vezi bine că prind loc 
sțăpânitorii întâie dară ști și aceea, că tot omul are 
și drepturi rețiproce și conforme, drepturi sfinte și 
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dumnezeeșli, zugrăvit« pe tipul și asemănarea după 
care l’a zidit Dzeu, și delà împlinirea cărora alții nu 
se pot deslega voinicește și după dragă voie fără 
osândă.

Deci, învață înțelepciunea poruncilor Dumne- 
zeeștî și și a bisericeî drepteredincioase ortodox0 sau 
pravoslavnice ; luminează-țî turma încredințată cu lu
mina adevărului și-i însuflă cuvintele mântuitorului : 
iubiți-ve unul pre altul ; căci ei între sine-și vor găsi 
dragoste, milă, ajutor, sfat, compăs și cu un cuvent, 
în toate îndosirile, îndărătniciile și plesnirile sorții jal
nice, amarnice si fără milă a chema, o mângâiere 
viu-făcătoare, plină de blândă alinare, și molcomire 
a usturăciunilor, a nedreptăților și a puțurilor (?) lu
mești. Invață-i, că fără moralitate și virtute, fără pă- 
zirea așezemînturilor de lege nu este mântuire nicî 
aici nici dincolo de viață. Credința mișcă munții, 
rezămată în nădejde ; fapta dă ambelor putere ne în
vinsă. Mai bine d’îi fi știind aste și altele mai multe 
din S. apostol, unde sunt cu amănuntul și a mirare 
înșirate, care sunt de rînd, urdinarie, de toată zi, și 
mai bine cunoscute decât mie, cel-ce nici decât nu-s 
omul de profesie nici nu-mi pot asineți (!) vre-un 
drept de-a grăi de-acupra. Căci nădăjduiesc delà fră
țietatea voastră necunoscută, dar însuflețită, că vei da 
bucuros iertăciune binevoinței mele bătrâne dar pă
rintești și vei hărui ascult cuvintelor celuia-ce puru
rea a purtat fericirea și nefericirea voastră a tuturor 
în ascunsul sufletului seu. Așadară, cu părintească 
conchizuire (contidenția : chizu, fisus, confisus) mai 
adaug încă, învață-î și-I trezește, că numai cu sapa 
la mână, cu furca și coasa la umere, în ziua de as
tăzi nu poate ajunge un neam la bineestire (!) ; că 
neștiința n’aduce nici un câștig ci nepăs, lene, trândă
vie, a cărora mamă este orbirea. Cultura, învățătura 
și știința (în cât ne-apărată trebuința lor este pentru 
fiteșcare, mai mult sau maî puțin știută, ca să-și cu
noască și datorințele și drepturile, să-și lucre mai 
bine pământul și a-și întocmi economia caseijși a
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trage folosul cuviincios din toate sgările și tâmplele) 
unite cu sârguința de albină în tot înțelesul și cu sta
tornicie nesmintită în toate greutățile, nevoile și ne
cazurile, pelângă observarea moralității, a dreptății și 
a tuturor pravililor Dumnezeeștî, împărătești și civile 
a patrii, sunt singur și unicei numai isvor de bine- 
eslele unui om în particulariu și care mustră unui 
neam modrul și calea cu și pe care poate ajunge 
când-va acela la culmele floriciunei ; la care toate a- 
rămurile (?) naturii îl îmbulzesc, toate deamnele înțe- 
leginți îl măgesc, toate legile Dumnezeeștî îl povățu
iesc și fi însuși poruncile stăpâniforeștî după drep
tate și din cuget curat purcese, au sfătuiesc și înles
nesc au încai ar trebui. Să știe eî, că propășire și 
înaintarea lor în bineestire nu ațină delà unul sau altul 
numai, ci delà toți împreună, după deosebirea stării 
fieștecărul ; că așa numai, în dragoste și iubire fră- 
țască pot tinde mână d’ajutor unul altuia, precum de
getul cel mic și cel scurt celor mai mari, fără care 
coaste nimică au pre puțin sunt în stare. Meseriile și 
iar meseriile ! Da la asta trebuie știință pregătitoare. 
Cum ar fi când ați avea acolea un doftor,, bărbieriu, 
chirurg, apotecariu, ciasornicariu, materialistă (?) postă
varii!, căruțaș, architect, făurariu, ferariu, argintariu, 
pușcariu, rotariu, și o sută alte, între care doară și 
un uspătariu, cu învățătură și cuviință? — Lasă că 
vor veni de aceste, care vë vor apuca astăzi plugu 
și earn, mâne casa, poimâne via și țarinele, apoi — ? 
Cei-ce le-au dat pradă astăzi, mâne vor fi bucuroși 
sa-și agonisească pane de toată zi cu luna și cu săp
tămâna lucrând ca șerbi țelinele ce nu le-au putut 
păstra și lucra pe seama lor. — Mai una încă. Po- 
menile, cumăndurile, uspețele și alte asemenea obice
iuri la neamul nostru, sunt vrednice de cinste și de 
laudă. Sunt acele suveniri din timpurile prischine, dar 
religionare au naționale, au ambele într’una versate, 
pretocite și dospite ? Tot atâta-i ! Destul că ele de- 
mustra și caracterul naționalității și ca sfinte trebuie 
păstrate, căci mai ales în unele dintr’însele poruncile 
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Dumnezeești despre milostenie sunt cu atât de mari 
slave trăsurate și însemnate, cât nici la o lege, nici 
la o altă nație nu se află așa (scoțănd doară într’un 
veghiu Șeoția.) Ce poate fi, zice un mai însemnat 
scriitor sau autor, mai mângăios lucru pentru inimile 
neprihănoase și pline de sfințenia învățăturii crești
nești, și ce mai de proslăvită laudă a păzirii porun
cilor Dumnezeești, despre milă și îndurăciune, decât 
din prisosul sëu a hăruf ceva săracilor, pentru scă
parea și ușurarea sufletelor a părinților, fiilor, fraților, 
și altor frății, delà muncile osăndii de veci și cu o 
desfată nespusă a se părtăși de bucuria flămândului, 
a sătosului, a golului și a lipsitului de luminarea nop
ții, prin o bucătură sățietoare (doară după săptămâni 
și luni) prin o băutură stânpărăcioasă (vinul veselește 
------  dissipât curas edaces - vezi și pe S. Pavel 
către Timoteiù? au Titu ? am uitat), prin un petec 
de haină au cămașă și prin o luminuță de câți-va cri- 
țari ? Iaca binecuvăntata și mărifiastă (!) milă dumne- 
zeească și cerească a cumăndărilor și a pomenirilor, 
care asemene se revarsă preste primitoriu pecum și 
preste îndurătoriu afară de cei strămutați în vecie. — 
Uspețele proprie : cununia, măritișul, însurarea ș. a. 
acele (și nașterea) sunt peste tot (fiind și două dintre 
taine nu secrete) serbările mai însemnate de bucurii 
și desfătăciune timporarie, prin antițipăre purcese din 
nădejde procreații următoare și a prăsiturii genului 
omenesc (zăesc înăscut așezământ peste toată firea !) 
serbări sfințite prin ustarea doară (la cei mai nume
roși de amarul multor zile trecute) și prin o bucurie 
a cărei lung’ ținere e neprevăzută, toată că numai in 
dorință și oarba nădejde-și află temeiul. înțelepciunea 
cerească așa a binevoit a dărui slăbănoagii și fraget!i 
creaturii sale pin închipuire mai mult decât ce cursul 
fir.i era în stare de a-i dănui în ievitate. Dar toate în 
lumea asta au partea lor relativă și bună și rea și 
precum D-zeu a lăsat binele și răul aproape unul de 
altul ca omul după înțelepciunea și voința sa să-și 
poată alege, așa șintr’aste serbări, mai ales la ruma- 
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niì noștri s’aii născut abuzuri înseninătoare care au 
adus și doară încă și amu simțitoare jicnită și pre
judecată bineestelii între rumâni. Care a făcut unu au 
mai multe uspețe și nunți, câte 3—4 și cinci zile, ca 
cu dreaptă cumpenare a tuturor pierdutelor tât posi
tive cât negative, să poți zice că n’au adus în starea 
sa domesnica greu scăzemănt, când însuși unul ca a- 
cela nu l-ar cunoaște nici n’ar părea a-1 simți ? Dar 
pomenile și cumăndările ? Cum să încep, unde și cum 
iau capot ? Mai ales în une locuri cumăndurile cu 
muzică și salt toată noaptea. Lucruri de atâta laudă 
pentru scopul lor Dumnezeesc, câtă dărăpănare nu a- 
dtic sărăciunii prin neînfrînarea buiguicioasă în des- 
mierdăciuni și gudiciuni (?) prin cheltueli necumpătate?

Abaterile aste delà calea înțelepții, abuzuri cu 
atâta destrămare în tot vegbiul, au mare trebuință de 
dires pentru binele fieștecăruî în particulariu și a tu
turor obștește ; și aceea cu atât mai cu seamă, cu cât 
că bietul rumân așa încă (ce la nici un alt neam nu 
se timplă într’acel grad cumplit) trebue să-si vadă toată 
mădua și puterea scursă prin ținerea școalelor și a 
dascălilor și a popilor și a protopopilor și a episcopi- 
lor (plus vel minus), zidirea și conservarea școalelor 
și a bisericilor ș. a. și că un ajutor nu văd nici din- 
tr’o parte, precum li s’ar cădea și lor după dreptate.

Cunoștința și dresura abusurilor acestora nu pot 
purcede și proveni decât delà cinul preoțesc prin pilde 
în faptă și prin învățătură și luminarea revărsată delà 
pristolul și sfințenia altarului. Zic abusurî, căci ființa 
lucrului este consfințită prin veci și nu poate, nu tre
bue să sufere nici un atins cât mal mic. Ci încă să 
fie întărită, fărmată și foarte fiată (?) in toată mărirea 
și curățenia sa. Zi, că numai de 50 de ani încoace 
delà toată nunta, botezul (cu veselie), pomana și co- 
mându, după măsura cheltuelilor mal de prisos ar fi 
dat fieștecare după putere de bună voie 10—30 cr., 
b 2, 3, fiorini pentru adunarea de o cutie au cassă 
locală a comunității bisericești, spre ajutarea unuia și 
a tuia la învățătură, meserii și c. 1., unde putea să a
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jungă lucru pân’amu? Au folosiți! dintr’aceea n’ar fi 
recumpensat cu ujură îndufla'ă binele primit prin rivna 
și mintea lor? Dar multi sărăcuți ușurându-se cu Îm
prumut pe câteva sëptërnânï, sau luni?1) Vezi bine, că 
la mănuarea cuviincioasă și la ducerea au purtarea 
unul asemenea lucru se cere pe cât minte cu cunoș
tințe, pe atât mai ales încă, caracter Întreg și nepătat, 
suflet limpezit de tot ștercul (?) și lutoșia de interes, 
și peste toate, iubitor de drept și de dreptate, o inimă 
plină de rivna binelui obștesc.

Ga să depărtăm tot înțelesul strimi) dela cele 
mai sus zise, încât pentru datine, socotesc că e de 
folos a ști, că toate neamurile au obiceiuri, țeremonii 
ș a., care sunt nedespărțit alipite și unite cu caracterul 
național. La desrădăcinarea și desființarea lor nici un 
neam nu se apleacă nici convoiește până nu sunt a- 
cele apriat cunoscute de vătămătoare în ori-ce pri
vință, ba — încă se silesc cu tot năzu a le vivifia și 
a le mai întrămă dându-le sbor mal zvînturat. Aseme
nea obiceiuri se văd la naștere, încredințare, uspețe, 
îngropăciuni, la urzitul unelor lucruri sau de câmp 
sau de casă; apoi tradiții, povești (vrednice de însem- 
naf), serbări tradiționale serbările alăturate cu cele bi
sericești, sânziene, arminden, la S. Toader, crăciunu 
ș. a. ; mai departe portu, făptura lui și a materiei, țe
sătura, cosutura, fertura unor mâncări, cântările, saltul, 
bătaia ș. a., au nu în unele ca aste se păstrează lim- 
pezitatea și vechitatea simplă a limbilor? Vezi numai 
cuvintele uneltelor întrebuințate încă din prischinătate, 
precum la rësboiu, treisfare ș. c. Cel ce vrea a dă
răpăna cu vreme un neam, întie să-l destrame din 
toate aste, părăsindu-le câtingan și mereu pe nesim
țite, apoi negreșit a ajuns scopul unde țintea, căci 
lăpădându-i portu (vorba-i de popor) îmbrăcându-1 în 
vestminte străine și în obiceiurile altora, i-a tăiat toate 
vînele, l’a desființat, schimbat, schimosit și i-a prefăcut 
toată firea și estirea. Limba insă se-ar mai putea rë-

') Partea de până aci a scrisorii a fost trimisă cu scri
soarea datată la 4 August 1850. 3
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mâne și .— tristu-î în asemenea stare, n’ar fi altă de
cât o față de nălucă au de mohoandră, un tun gol, 
fără răsun, fără harmonie, fără simț și fără a încălzi 
și însufleți o limbă, care grăind nu ni-ar spune alta 
decât că trage pe moarte. Fără obiceiurile naționale 
limba-Î (cu nație dimpreună) o umbră fugace, care 
fără vre-un punt stabil, după mișcarea obiectelor de 
jos sau a luminii de sus, umblă mișcându-se, sucindu-se 
și svîrcolindu-se fără căpătâi, și ’ncoace și ’ncolea tăt 
(fie ertala spresia) fârța-fârța, până-și află loc și plac 
în sonuri străine ea îngânată cu totul, curînd apoi, 
să-și afle într’însele de cumplit înecăciune.

Crede-me, Domnule iubite, că în veghiurile aste 
doară preotesele mai mult sunt în stat de a folosi de 
cât unii archimandriți groși la buric, pungă și cap și 
mulți alții cu brâne roși, sunt vrednice de toată a- 
minția, făcendu-le încă mai harnice, mai destoinice, 
peste tot prin mână ducere și înzestrare a minții, a 
înțelegerii și a cunoștințelor de lipsă. — Da n’am ce 
zice decât (de-ți place încă poți zice cu mine): Insuflă 
Doamne, gândurile mele cu nalt duhul înțelepciunii 
tale și pune sfântă straje gurii mele și întărește pre- 
jurul buzelor slabe și lunecoase cu puterea ta zeiască, 
ca să pot când-va cânta și glăsui cu inimă ^nfrântă 
măririi tale cerești: Acum slobozește, Doamne, pre ro
bul teu, păcătosul de mine, din gura șerpilor cari mö 
rup și sfâșie și me scapă din smârcul hăului de întu- 
ncrec, ca să vëz lumina ta cerească și să cunosc 
viarea mea.

Eară și eară repeți că-i fi nelinit și dacă ne- 
tignit la grămuirea atâtor lucruri cari, prin conchietu- 
rarea lor firească cu viețuire și cuprinderile D-tale de 
toata zi fiindu-ți prea cunoscute, nesmintit trebuie să-ți 
para foarte sarbede și sălcie și să-ți scârbe cât-va sim
țirile doară mai aripate ce eu fac ? Iartă dorinții îm- 
betranite, inimii aculmate și obosite, ceea-ee încă n’a 
ostenit a pofti și d’a oftă...

Locurile nu mi-le pociu alunga din minte și inimă 
cu atat mai puțin a le străină. Fire-ar putincios a
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urni și a prodi ideile lor cu toate cungiurările și ali
nările? Apoi m’ai rugat in epistola voastră ca să te 
primesc de fiu, să ine poți ține de părinte? Fie; și că 
așa este precum ai dorit, te încredință șirele aste, care 
după judecata mea sunt ca a unui părinte către un 
fiu iubit, să nu me înșel. Sfera lucrării voastre se măr
ginește ca a unui păstor sufletesc în sinul parochii și 
comunității dreptcredincïoase-rumÛHê.^ï, unde m’am 
născut amuși vor fi 66 de ani, io am petrecut o păr
ticea a anilor mei, ear’ o mare parte din grele pati
mile vieții. Așa fiind, scriu ceea-ce gândesc că ai putea 
folosi în grădina foarte mărginită a unei comunități; 
că mai departe pe mine mintea nu m’ar putea duce, 
dar nici puterea, și încurgerea voastră încă nu v’ar 
iertă mai departe doară. Ferice de cel ce în miezul 
unor ascultători credincioși și oameni însuflețiți pretini, 
fâcêndu-le tot binele, prin povață înțeleaptă își poate 
nemerl calea vecuirii line și departe de turburarea lu
mească. Ferică de acela ce depărtat de lihozia inimi
lor înjevrite și de jirăvia ochilor jimbați, făcend bine 
altora prin sfat și luminare își poate petrece zilele în 
deletăciunea (precum zici) retrasă și departe de sgo- 
motul tât fermecătoriu cât și veninătoriu. Mai amintă și 
la asta, dragă fiule, (dă-mi voie să-ți zic așa) că ne- 
vêzîndu-ne încă unu cu altu, cunoștința noastră-și are 
început delà epistola prea’nsemnată cu care m’ai cin
stit, cășunând și cea mai blândă desfătăciune inimei 
mele.

Io iubesc nepoții și nepoatele, cu cât că cea 
mai mare parte nu-i cunosc. Și ce am altă pe lume ? 
Gât aș dori a face ceva pentru ei ! Și a le înzestra 
cu ceva ! De fitea ! Masărătatea, sërmània și neputin
țele cumplite stâmpesc tot imbulsul dorinții ferbinte. 
Dar să înblânzim și domolim jirăbia sorții îndăretnice 
cum vom putea mai bine, dacă nu altmintre, încai 
prin un simțământ a închipuirii. Și iaca așa fac. Ne- 
putându-vë bucura inimile nici a Domniitale nici a 
dulcii nepoate Lina, cu vr’un cât ce de pititel din 
partea mea, așa înmulțesc șirele aste mai mult decât 

3*  
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ce după cădință poate purta locul, timpul și mâna 
tremurândă, și vi le trimit nu ca zestre, nici ca odor, 
nici ca mulțămire, nici ca heredie, nici ca povață, 
nici ca dar, că toate aste și altele asemea sunt străine 
puterilor mele tât morale cât și materiale, ci ca un 
semn de dragoste părintească sîmferoasă și nevicle
nită, care să vë șerbească a orile de suvin de necu
noscut, amărit, prodit, călcat, sfâșiat, prigonit și supt 
povara anilor convoiat unchiü, cel-ce încă viază în 
țărin și de nu cu tot străin ; să vë șerbească în va
riate și vîrtelnice tîmpinele vieții de mângăere și de 
îmbărbătare și de demnu la smerenia înțelepciunii 
creștinești, la păzirea căilor drepte la pëurmarea vir
tuții și la suferința pricazurilor lumești, că inimă 
blândă și cu obidială (resignatio) fără a scăpăta din 
suflet la micanimie ; să ve șerbească de veț (unul u- 
nicel mănțiitor a omului aici jos) că singură conștiința 
curată, lină și în toată serinătatea sa poate înfrunta 
toate planurile răutăților și este un mur mai țeapăn 
decât un stan de piatră, un val de fier neînfrînt con
tra toate nefăriile și grozăviile omenești. Nec magna 
fulnimantis lovis manus impavidum ferient ruinaë. 
Iaca pominocul și suvinul care vë poate trimite un
chiul vostru întru pomenire.

Năzul dulcelui și iubitului Vidu me înduioșește 
cu totul, vëzênd ustenelele ce face ca să ne putem 
îmbrăța încă odată. Pedecele necuvioase și stavilele 
doară numai din iscusințe purcese și curăția aliană 
pohibite, me pun în bănuiele și nădăințe care mult 
me nclinesc și contrista. E ! bunu-1 Dumnezeu, drept 
și puternic. Furiile interne pe care le numește Cicero 
mustrarea de cuget, nici în adîncul nopții, când toată 
sullarea și vietatea repausă în tăcere afundă, inimilor 
crunte de gânduri sângeroase și întunecoase, nu le 
lasă pace, tignă și alinare. Toată umbra-î spărie, toată 
negura-i înviforează, tot aburele care se lasă pare 
fum buigurind, ci^ spăimântă și cutremură, unde nie 
sebintee nu-i, ațîță într’înși văpaie care-i mistuie ,ș 
cu care vreu să mistuie pe alții de mal mulțl veci.



— 37 —

De aci veï cunoaște toată binevoirea și a unii și a 
altii părți. Mie mult mi-ar fi trist asta. Să cum-va 
n’ați isbuti nici ca cum, împăratul singur numai a face 
că are și putere și voință și simț de dreptate și de 
omenire, după-cum cetesc.

Domnilor Arcosi, Popescu Ghenadie,1) Raț Te- 
renție,-) și Roman,3) (cu cești trei din urmă n’avem 
mângăere d’a ne cunoaște în față) spune-le mare mul
țam că binevoiesc a mă ținea în pomana și suvenința 
lor. Alai ales n’am putut ceti fără simțitoare duioșie 
dorul și voia ce ați avut cu D-nu pretinu vostru Popa 
Georgie,*)  d’a me cerca și întărui. Fiți și d’aci nainte 
vrednici Rumâni, fiți pururea credincioși pretini, supt 
scuteala înțelepciunii cerești și nici când abătându-vă 
din calea dreptății. Domnul, fratele și mult iubitul 
Serb,3) tot voinic harnic roman încă ? Custe-1 Dumne
zeu teafăr. Episcopul, au popa Rățoiu — pë cum aud 
(nume foarte rumânesc, Retius, Relia, atunci s’ar zice 
Rața) — ce și cum ? Nu clăntinați nici sdruncinați 
piatra de temelia unghiului a zidului nou, crud nestă
vilit și nici decât încă fundat pe o basă solidă și 
custătoare. Stați de el, că mult va putea moralicește. 
Inima lui nu poate nici decât rămâne cruntă și ne
miloasă la glasul suspinilor de amar și de dureri, la 
a conștiinții sale și la a poruncilor Dumnezeeștî. Sfa
turile clerului și rugămăntele lui din toate laturile, 
cu osîrdie și multă cucernică sîrgă or să afle la ju
decata minții lui ascult și la sufletul lui archipăsto- 
resc pătruns, la ce toate obligăciunile și toată înțe- 
lepția-1 îndatoresc, naintea sântului pristol și pe mitra 
sfințită cu care-și cunună capu și căpățina. Rugați-1

>) Profesor la teologia din Arad. (0 bună lucrare asupra 
istoricului școalelor noastre este a D-luI Iuliu Viile, învețător 
dirigent în B.-Comloș.)

-) Fiîul episcopului Raț, protopop în Beiuș, ulterior în Ineu.
3) Secretar consistorial și profesor Ia teologia din Arad, 

ulterior episcop al Aradului și în urmă mitropolit în Sibilìi.
4) Fișpanul Aradului.
’) l-’ișpan în Arad, ulterior în Lugoj.
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pe prescurile și luminuțile consfințite prin sudorile 
secerătorului spre nutrirea altariuluî și a leviților lui, 
a cărora cap este Insul, ca să nu-î părăsească și să 
nu caute interesul lor cu negrijință numai și cu nepăs. 
Eu nădăjduiesc că-șî va veni în fire, se cumva ar fi 
rătăcit din calea sfîntă și dreaptă —■ ce nu poci crede...

Că-mi scrii cu litere ear nu cu slove (slotie, au si
labe, ce tot atâta-i), nu-mi pare nici cum, adecă săm 
indiferent; tot una mi-î ; mai vîrtos că cu bun încrez 
poci adeveri, că doară nici unul dintre rumâni n’ar 
scrie alta în privatele sale, și atâția ani rumânește cu 
litere ca și mine. Sistemul acesta-11) peurm ș’acum, că 
’mi vine mai îndemână. Ear mai departe eu judec : 
noii impune tangere longo saeculorum usu et pros- 
criptione stabilitam et conservatam atque sancitam 
ccclesiac ct linguae valachicae inviolabilitatem. — 
Dola înșirarea multora aci më opintesc și icnesc (?) 
toate privințele, și pricini mai nalte se răstăiesc la 
oare-ce resfirare a lor. Tot Inse ca unui fiu oi să-ți 
spun cu încrezu părintesc, da pe strîns și numai în 
căzuita ce nădăjduiesc a putea așeza în înțelepția 
voastră și pentru binele vostru. Ca preot si păstor su
fletesc a unei biserici foarte însemnate, ca om vëzut 
și luminat, ai sfântă legătuință, a cumpăna și rumega 
și adinei bine toate nainte d’a alege pe ușor, după 
semne și mustre cu fața islogitoare și aclipicioasă dar 
amăgitoare și ademănătoare. Lumina minții și judecata 
afundă și întinsă să ne fie călăuz în toate. Musca a- 
trasă prin razele de lumină își pârjolește o aripea 
întâie, desbătându-se apoi, cu cea remasă, ca să scape 
de ceea după-ce sbura fără putere, se frige de vie. 
Tot așa și prin aceeași nepricepere și lăcomie de dul
ceață, de ce se mai împlântă și cufundă în fagure, 
unde se încearcă. Pangenul de multe ori mai mic de
cât un muscoiu și fără aripi, doară și cu ochi mai 
puțini (după cum zic), dar cu labe sau ghiare lungiși 
cu multe încheieturi, firele sale de tort supțire le ur-

’) Cu civile. 
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zește, întinde și țese cu un instinct de mirare și noap
tea la lună, cu multe strame încolțurate — nepotri
vite — da minunat harmonioase și țese o pânză, da 
ce pânză ! Firele ei fine ochii mei slabi nu le pot des
chilini ! In firele astea atât de delicate, câți muscoi 
cu multă aieptare cumetându-se își află periciunea, 
împrejindu-se într’insele, fără a se mai putea descâlci 
și desbăiera ! . Pangenul, la un unghiu, sgulit și pitu- 
lit, numai cu ochii spre prada sa infipți, când și când 
se repede de-I dă câte-o punsură iute și veninoasă, 
ca să nu scape din cursă, până o vede desviată. 
Dar să ne înturnăm la slove, și să lăsăm cursele cu 
muștele, care atâta mă picuesc în căldurile aste ne
suferite.

Afară din cele bisericești, cărți românești până 
în zilele noastre nu erau la rumâni. Limba necultivită, 
poporul și o parte din cler nici ceti nu știe. Intere
sul alenilor poftă, o veclnică orbire și neștiință între 
rumâni. Și cele bisericești mai mult practicește măhă- 
năcește se săvîrșeau. Amu a început cetirea a progreși, 
dar puțin încă și cam cu greu, că poporul vine în so
cotință ear nu câțl-va puțini. înțelegerea cărților li-I 
cu greu din mai multe pricini. — Sărăcimea n’a prea 
Iubit a dâ pruncii la învățătură, nici mijloace nici 
îndemn, nici sfat nici ajutor, n’a mal văzut de nicăirl 
și delà cine putea să aștepte ? Cum și cu ce folos ar 
putea ceti el cărți scrise cu litere, când anevoie pot 
cărțile noastre bisericești la care urcchia mult s’a de
dat ? Ce ortogratie-i așezată ? Cum or învăță dascălii ? 
Cu slove au cu ungurești ? Ce confusie ! Ce rătăcire 
și câtă retragere pe nesimțite a tinerimii viitoare delà 
tot ceea-ce alcătuie ființa naționalismului ! Școlarii delà 
sate, care ajută slujba bisericească prin cetire, ce vor 
întâmpina? Fără cărțile bisericești — amintă bine — 
mal târziu au mai curînd limba, legea și naționalitatea 
s’au șters și desivit ; fără acele ai auzi în școalele ru- 
mânești o limbă de carpen sau țundre și lumina care 
a început, a le zări sărmanilor n’ar fi decât un pre- 
cursător menind întunerec, orbire, rătăcire și deșiră- 
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mare. _ Scoțînd slovele din cărți și școale, vei aduce 
Ia inaserătate sau mișelătate și vei lipsi de pânea de 
toată zi o mulțime de bineînsutlețiți dascăli și pe alții 
care ar putea să urmeze după ei. Au unde-a fi un no- 
tariu au un cârcimariă într’un sat rumânesc, socotiți 
c’atunci nu vor pune un dascăl de limba lor? — Zi
când, mai bine învețați ungurește, c’așa îți ști scrie și 
rumânește. — Dar’ credincioșii preoți, ceï-ce au tras 
și anotat în muncile vecilor! Li-or aduce pe unu și 
altul cu mustețe unse și pintenat, și-1 vor pune la lo
cul mai mănos, căci — căci, are vrednicie d’a garbi 
bine măgărește sau altcumva. Aduceți-ye aminte că 
nainte d’ 160 și mai mulți ani pe la voi erau satele 
rumânești — parte supt administrația superitendenților 
calvini, parte supt a Episcopilor popistași delà Grade. 
Vezi rumânii delà Bichiș, Giaba, Vașarhei, Feleghaz, 
Cenad, Macău, Seghedin ș. a.

Slovele sunt numai semnele sonurilor și sunt ar
bitrarie, fără vre-o stricăciune, numai să fie conforme 
și conglăsuitc trebuinții, adecă sonurilor. Nici o plasă 
de semne ca aste n’au contribuit nici nu vor contribui, 
la cultura unei limbi, că ele nu fac, nu alcătuesc 
limba, etc. Gintele multifarie slave întrebuințează unele 
slove, altele litere, fără să încete acelea, fiește care 
cu semnele sale obicinuite a-și cultiva limba și dia
lectul, și fără a se depărta dela basa care e slavă. 
— Nainte de 30 și câți-va de ani comisia împărătea
scă în Arad (pe când io eram cu o înșelăciune și gro
zăvie neomenească dinadins opacii In Viena) ademe
nit prin cine ști ce închipuiri și cuvinte amăgitoare și 
fără credință, poate și prin făgăduiale demonice, de 
Diaconovici și mai unii alții încă, care apoi au cum
pătat cu toată scârbăvia pe unii mai cinstiți din cler, 
cât în secret au scris un act de Dumnezeu afurisit, prin 
care declară că rumânii vreau să primească și în 
școală și în biserică literele latinești, ș. al. și mi-se 
pare și cărindariu (nu țin bine minte). Pe preoți i-au 
înșelat, zicând că eu am cerut un asemenea înscris...
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1) In 1818 după multe nefări seârnavé a puterii 
srnărcit și mârșevit în suflet și trup, înturnându-me a- 
casă și înțelegând înșelăciunile aste fărdelege, precum 
pentru alte punturi mai multe așa și pentru însemna
tele am dat protestație fostului comisariu împărătesc 
Almâsi, care trebuie să se afle la varmeghea Aradului.'1) 
Mai multe în privința asta și altele din veci trecuțî, 
nu e loc d’a le înșira aci, în pricina literelor. înțelep
tului puțin ajunge.

Zici să vin acolo să petrec zilele osădite între 
voi. Ți mulțumesc pentru darul aista, știind că purcede 
din inimă curată, însă și aceea-ți spun, că din inimă 
ludă și îmbulzită de simțiri duioase și vrednice de re
cunoștința mea. Nu știi ce aftațl. Nici vouă vr’un bine, 
mângâiere, sau, precum zici, mântuire nu v’ar aduce 
asta ; ear’ mie ! cu totul dinpolrivă. — Ear’ zilele 
câte ’ml mal sunt scrise, le-ol petrece unde și cum va 
fi voia Celui de sus. Oasele mele tot vor fi găsind o 
palmă de țerîn, măcar și necunoscut, când ursitoarea 
’ml va stìnge lumina și A tot puternicul va pune ca
păt patimilor mele. Is părăsit de toți, afară de câțl-va 
însuflețiți de simțîminte mal nalte și adumbriți de o 
lumină mal limpede, m’am străinat. Fie-le bine și ier
tate greșelele neprecepințil, a orbiclunil, a amăgirii, a 
fricii și așa mal departe. Io nu i-am cumpătat la ni
mica nici nu ’i-am ademenit fie-cum, și așa n’am a 
mal zice decât cu Psalmistul a glăsui cu tâng și jale: 
„Cine să ducă cu mine tâng? Străinat mă făcui, fra
ților mol, și prodit fiilor maică-mea“, — rugând pe 
tatăl ceresc, să le trimiță lumina cunoștință și a în
țelepciunii sale, să-l insufle cu dragostea reciprocă, cu 
credință și cu nădejde, și să 1 aibă supt pavăza îndu- 
răciunil sale, spre întărirea dacă nu a căsil, înc’altele 
a somonițil Iul Trăiau.

>) Partea ce urmează de aci s’a alăturat Ia scrisoarea da
tată 21 Răpciunî 1850.

2) Am căutat în Archivili comitatului, dar' n’am dat de 
urma »protestației.« — Poate să fi fost adnexată la procesul ce 
a avut Nicoară la 1819 și din incidentul căruia a fost Închis,
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Ceri sfat. Unde era de dat, toți me ìncunjurau, 
toți fugeau de mine. Amu-î târziu! Cum li-aș putea 
ajută, când soartea nenduroasă și nedumerită, necre
dința, nestatornicia, vîrtelnicia, clicoșia și ponihoșia 
minților m’au adus la atâta, cât nici mie să nu-mî pot 
ajuta? Că am vrut și dorit a face vre-un bine pentru 
omenire și pentru neamul sărmănit cu totul, ceeace 
am dorit în toată viața, și dacă n’am făcut nimica, 
asta nu-I vina mea, căci — n’am putut. Tatăl ceresc 
cel ce e atotputernic, fântâna bunătăților și cămara 
milelor va suplini frăgetățl și slăbiciuni omenești,: tri
mițând ajutorul sëu ceresc prin mântuire, rășchiere și 
revărsarea razelor luminei cel limpezite, peste mor- 
mênturile sufletelor celor amurgite și a duhurilor ați
pite în hăul nepăsulul și a nesimțirel. Dar’ dacă nu 
pot ajută și folosi, dacă nu me aflu în stare de a putea 
da sfatul care s’ar conglăsul cu conchiaturările stărilor 
și vremilor de astăzi, așa, dorind a facere încâtva încai 
destulare cerere! voastre, primește de bine apriare ca
rată a părerii mele in privința asta, încât numai după 
nădăilc se poate aiepta mintea scurtă a judeca despre 
stări și lucruri așa încă prea puțin cunoscute.

Zici că s’a mândat sinod diețezan. De asta pe 
cât vă fericesc p’atâta me și bucur din inimă. Ear că 
mal toți sunteți aplecați spre despărțire de cătră în
tregimea trupului hierarchiî noastre dreptcrezătoare, 
nu știu ce să judec și mal puțin încă ce să zic. Ră
pit în mirare, cuprins de voioșie au cufundat în pre- 
gătărl și, dacă vreai să-ți spun, îngustiit și pătruns de 
frică, nu pot judeca, nu poci alege nimica cu decidere. 
Daca statul sufletului și a minții, cel-ce mijlocește în- 
țelegința, într’o ațânare sau uițițare aproape de nespus. 
A desbina. și a desfășia pe ușor conchieturile strimte, 
a timpului d’acum cu a celui trecut, este multă, mare 
cuțezare ; și supusă la o responsabititate netrecătoare, 
neiertată. A desbrana și a rupe d’odata cu un cuvênt 
nefuntuit încă cu maturitate, in toată cuprinderea lui, 
toate lenămintele între presentiti și viitorul este, cum 
mi-se pare, în toate privințele un greș atât de manii 
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și contra toată tnțelepția, cât eu nicî-când n’aș voi 
să fiu părtaș la o asemenea lucrare și a më sumeta 
censureî criticei judecăți și doară negreșit ostndei ce
lor d’aproape următori. Doi tot-de-una fac și pot mai 
mult decât unu, omnibus aequestibus și așa prin con- 
chiere, trei mai mult decât doi.. Să aii fost slabi în 
neam, limbă și lege, făcând din totul sau întregul cu 
Sîrbii o parte însemnată, au pute-îți fi mai puternici 
fiind despărțiți de ei și perztnd din acea parte a sîn- 
gelui vostru a pururi cu cea mai dururoasă jertvă o 
mare și preasimțită parte ?... Caută alungul Dunării 
dă o ochiată cruciș curmeziș peste Banat, vezi doară 
și mezieșile Mureșului, treci cu oblică repede toate 
familiile rumane și sirbe, ca și cum închegate prin 
sângele însurăciunilor și a nașterilor, mai apoi pune 
în cumpănă starea statistică a Voivedinii *)  și a numc- 
rului de rumâni într’insa, și apoi rumegându-le toate, 
judecă și vezi, ce ți-a spune înțelepția și înțelepciunea. 
Din părți desbinate, destrămate și desșirate socotești 
a alcătui un întreg solid, țeapăn, vîrtos, stătătoriă ? 
Pe ce temeiû ? Glasul hărpiselor curînd și după plac 
se răsuflă precum cu ușor și resună. Mai trebuie și 
altceva, ce vë deeste cu totul, precum mai multe al
tele, cele-ce, după cum se silesc din veci și doresc 
unii, ar trebui încă în veci să vë lipsească. Au gân
diți că un Raț — ? un Șaguna — — ? un Hac- 
man...2) (întreabă delà bucovineni, sëmnifierea cuvân
tului) vor avea mai multă putere decât ce a avut ar- 
chiepiscopul dreptcredincios a 11 diețese ortodoxe, 
armat cu drepturi bisericești, morale, fizice, țivile și 

*) Amintindu-șî de prerogativele lor delà 1790, Strbil sau 
adunat la 15 Main 1848 în Congres la Carlovetz .și au cerut voi- 
vodină independentă, în Banat. Li-a dat curagiu la această pre
tenție și împrejurarea, că Croația, Fiume și litoralul mării Adria
tico, între anii 1815—1822 formaseră »regatul illyric« al Ilabs- 
burgilor, — care putea să fie reînviat și mărit cu voevodatul 
banatic. — Dar prea 11 credea Nicoară tari pe sèrbi, cari, pe el, 
de fapt, l’au sdrobit ; dar evenimentele istorice ulterioare ni-au 
arătat, ce slabi au fost dânșii, și azi vedem cât de röu au ajuns.

2) Episcop ortodox în Bucovina, în urmă mitropolit.
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politice ? zice-vor doară, amețiți de fumul unirii, 
Dumnezeu ști ce și mai ce. Io n’am ce-ți grăi la aste, 
că nici timpul nu më iartă, decât să citiți tîmplele 
cpiscopilor Clain și Maior și apoi ceva despre „babo- 
rul cel mare a Episcopului F ap ar asului Foaie din 
1843 Nr 4. — 25 Ghenarie, Bariț. Historia bisericească 
lui P. Maior (câtă-î tipărită; din aiul Clain nu-mi este 
nimică știut) încă poate de cunoștință săgaciului ceti
tor despre starea rumânilor de mal mulți veci încoace 
și despre căușele nefericirii lor, precum și suplica 
transilvanilor către î. Leopold din 1791D) — Deci nu 
tot răul ve vine delà sîrbi, nici cel mal mare. Ține 
bine minte: Voi sunteți între doue flăcări și între 
doue neamuri au gurgoaie, să nu vë va arde una, vë 
va frige alta; de nu veți fi înecați de unul, veți fi în- 
ghițiți de celalalt. — Aceasta-i ținta și nëzul neațipit 
de veci. Și amăgiți cu toată iscusința și acuția jevrii- 
lor și prilestiți (?) prin ademenirea vorbelor îndulci
toare și prelinsuroase de o avenire sclipăreață, zidită 
numai pe fum și abure, amețiți aceea zic, fi vor în 
stare d’a vë scăpa din prețîpul de care sunteți meniți? 
Io precum n’am fost nici într’o clipă a vieții nici 
sîrb nici sîrbit, așa -n’am fost, nu sum și nici voi fi 
altă-ceva decât rumân. Dar despărțire de sîrbi (pre
cum o vreau unii) nici odinioară nu o am voit și nu 
o am putut voi, dorind binele neamului meu. Dar am 
dorit conservarea drepturilor, care sunt a legii pravos
lavnice neclintite, deci prin urmare, a ambelor nații, 
— — întemeierea drepturilor ce se cuvin unui neam, 
limbi, culturi și cinstei sale, ca să poată avea din si
nul seu bărbați vrednici în toate slujbele, îngrijiți, 
destoinici și însuflețiți pentru toată bineestirea a legii 
și a naționalității. Poți numi gintea care a călcat toate 
drepturile omenești, zeești, religionarie, civile și poli
tice. a rumânilor? De ti-i ține numai de hierarhia 
sârbească, cu cât-că foarte păcătoasă, faci mare smintă, 
caci nu spui adevërul ; ai însă sfîntă dreptate, zicând, 
ca mai mult încă au făcut toate celelalte convecui-

') Suplex libellas Valachorum,
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toare într’o spiță cu mult mai presusită. Sîrbii încai 
au scutit sânta biserica dreptcrezătoare, și concbeise, 
rumânătatea vrind nevrînd ; almintre demult se schimbă 
fața circumstărilor de tot și astăzi nu mai aveați ar- 
chiereu rumân. — Zice-va unu și altu, sîrbii nu lă
sau nici pe un rumân să ajungă la vr-o slujbă au 
post mai însemnat s. a. Așa-i ; da spune-mi care era 
vrednic de un asemenea post și care se străduia a fi 
vrednic de aceea ? Spune-mi și anume, câți ?... și 
care sunt vrednici de posturi mai nalte, și cine se în
grijește d’aici ca să se facă mal mulți vrednici — ? — ! !! 
Dacă nu mai departe, 35 de ani ți-ar putea da rës- 
puns răspicat la asta. Io socot că rumânii cu sîrbii 
pot și trebuie să trăiască în dragoste și unirea cea 
mai strimtă, păstrându-și fieștecare dintre ambele părți 
drepturile sale în ofițuri, cultivarea limbei, ș. c. 1. 
Păstrați-ve drepturile cu toată sfințenia și puterea 
vieții, și fi alui Dumnezeu

Jf. Nicorescu
iubindu-te pe necunoscute din 

inimă curată.





Alte scrisori.

I.

(Scrisoare adresată protopopului George 
Vasilievicï).

București, 4 August 1850.

Ros la inimă scriu șirele aste, care le alătur la 
epistola din 17 Iulie. Cu durere am cetit ce seriei pen
tru pedicele ce întimpină fratele pentru pasuale.1) As- 
te’ml meneau multe greutăți și-mî mesteau (!) un eșit 
măhniloriu. Așteptam după un răspuns mai deslucitoriu 
din partea lui și după unul chiar și apriat delà iubi
tul Moise.2) Pricini binecuvântate m’au oprit d’ați res- 
punde îndată. — Ear altele mal grele m’au reținut și 
desfătuit de a-țl trimite răspunsul gătit, din care o 
foaie o vezi aci.3) Celelalte s’au pierdut pîntre alte ; 
poate le voi găsi și atunci ți li-ol trimite ca continuație. 
îo-s păcostit în lucrurile mele și mai mult încă netignit în 
inimă și nelinit în cugete pentru tăeerea atât de lungă, 
fără să pot precepe ce ar fi pricina. ' .Multe se îmbul
zesc minții pe boală, au altă nenorocire, au alergări 

’) David, econom în Giula, fratele lui M. N. împreună cu 
un nepot de soră al lor au cercetat pe bCtrânul expatriat la Bu
curești. (Vezi scrisoarea II.)

2) Moise Sucht, nepot de soră al lui M. N. fost mare pro
prietar în B -Ciaba.

s) Memoriu. — partea delà început.
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si necazuri inalterate, au doară mergere la Peșta și 
eilte altele! — Pic cum ar fi, fără întârziere să me 
înștiințeze fratele, au in deființa lui d’acasă sau altă 
neputință domnia la cu toată răsfirarea cunjurățiilor. 
Să știți că ori ce s’ar tîmpla, io d’aci n’aș pleca fără 
a vă da știre atâta cât să cădeți în cât mal mică ză- 
tignă și pacoste din pricina asta. Mal încolo, pentru 
mine nu-i nimic așezat și mal cred că voi rămâne 
aici. Neștiința și necerlătatea despre cele d’acolo și 
de venirea fratelui nu mi-au adus puțină opăceală. 
Răspundeți-ml îndată ; fiți al lui Dumnezeu și me iu
biți cum vë iubesc. Elenii1) și Sofii2) le alătur aci 2 
epistolioare.

Hicoreseu Dloise.

II.

(Scrisoare cafre. George Vasi! ieri ci.)

Thicureșfî, 21. Răpciunî 1850. 
Iubite !

Epistolia din 23 August primindu-o prin dulce 
fratele Vidu, cu bucurie am cetit cele scrise ; răspuns 
nu ți-am putut da, dar continuarea cel de nainte în
dată o am închis în epistola care ți-a trimis nepotul 
Mihale precum și aci iți alăturez capătul.3) Iarlă-me 
de cumva ar fi destrămată și fără fir, că nici eu nu 
știu bine câte ți-am scris și cumu-s înclinate și copi- 
late (încopcete, încheiete) între sine. Fiecum, vel ști 
alege cele bune (de cumva ar fi unele) din cele rele 
unele li-I ține, lapădă celelalte. Iți mulțumesc pentru 
toate cele frumoase purcese din inimă curată ce-mi

*) Fiica a 3-a aiul D. Nicoară, măritată după G. Vasilievict
2) Fiica a 5-a a aceluiași, măritată după Ștefan Antonescu 

mort in Șiria ca Înalt funcționar In pensiune. ’
’) Vezi nota demarcativă In Memoriu.
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scrii. Mai că nu știu ce-țî răspunde, mai ales că fra
tele se grăbește să pornească cât mai curînd, așa că 
abia ’mi-rămân unele clipe. Dar’ el și Mihail1') ți-or 
spune cele ce eu nu le pot scrie. Rămâi al lui D-zeu 
și fii încredințat, că te iubesc. Jf. Tilcorescit.

III.
Lui Domnii

Domnii Chirilescu Petru
parodi de legea dreptcredincioasli neunitii 

in
Titihaz.

București, 25 Septembr. 1850.
Domnule iubite și fiule,

Scrisoarea Domnieitale din 20 August, care mi-o 
a adus dulcele frate și al vostru părinte, m’a umplut 
cu o bucurie duioasă. Noi nune cunoaștem, precum 
însu-ți scrii, din față, ci numai de nume. Mai bine asta 
din urmă cunoștință să o dorim și cultivăm, când este 
acea din inimă curată, zidită pe simțeminte nobile și 
însuflătoare de fapte virtuoase decât ceealaltă de multe 
ori stearpă și sarbedă numai, lipsită de toate aste. 
Asta o pomenesc numai spre a ne slugi ambror de 
mângăere și a ușura sau sulegera putere și asprime 
dorințitor noastre.

Io mult mă bucur, că familia Nicore.știlor prin me- 
zul dulcei nepoate Marita2) a câștigat un ram între- 
gătoriu atât de vrednic în persoana Domniitale, cu a 
căruia părinte3) și litichili așa încă cunoștință și incli-

*) Mihaï Nicoară, fiîul lui David Nicoară, judecător la tri
bunalul din Giula, sub constituție mutat la Sătmar, unde a și 
murit

a) Fiica a doua a lui D. Nicoară.
’) Ioan Cnirilesc i, preot în Talpoș apoî protopop tri Chi- 

șineu și prezidentul sinodului din anul 19W. 
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nare de simțuri nu mi-a lipsit. Prin acest ram a că
ruia Domniiata ești trupina cu draga mea nepoată 
dimpreună, nădăjduiesc că din acel cinci surcel au 
odrasle, cu care te-a miluit tatăl ceresc, vor urma 
vrednici mădulari de numele celor ce li-au dat vieață 
și de numele rumân. Asta nădejde care o ai aprins în 
sufletul meu prin scrisoare întâie, în viata noastră, 
crede-mă, iubite fiule, me mângăe, me înduioșește și 
întărindu-me îmi scurge lacrimi de bucurie. Dumnezeu 
te custe în fericire cu iubita Mărița dimpreună și cu 
tot! al vostri.

Cele ce-mi scrii despre dragostea neamului și despre 
dorul poporului rumân le primesc cu in.mă și înfrîntă 
și înduioșită ca dela un fiu Me doare că n’am putut 
face nimică pentru neam ; dar më mângâi că frații 
rumâni încep a cunoaște că io am dorit a le face 
vr’run bine. Asta-I un semn foarte mângăitoriu, căci 
pricep amiî rëul care-î apasă și de unde dăriază, adecă 
delà neștiinfă, apoi un'semn că el ar dori a desrădă- 
ciiïa rëul acesta. :

Io nu me poci face.la o parte să privesc la ne
prihănită împărțirea voastră a tuturor în C’sa părin
tească, să auz cânturile rumâneștl,. precum scrii, din 
buzele Nicoreștilor șr vëz lacrimile de bucurie ameste
cate pîntre paharele de voie bună și desfătare. Dar 
să me crezi, iubite, că retras de multe ori într’un 
unghiu al singurătății mele, departe, fără mărturii, fără 
pahare și fără cânturi, cu ochii minții și ai inimii, în- 
țîntațl într’acolo, și asupra voastră, ochilor de lumină 
nu lipsesc bulbuci cluroind. Prin scrisoarea Domniia- 
tale atât de mișcătoare mal tare al știut încă aprinde 
simțimentele mele și de durere și de deletăclune.

Vë mulțămesc .cu tot sufletul tuturor suvenire ce 
o aveți de unchiul vostru cel betrân. Măriți! și fiilor 
vostri spune sărutarea mea părintească de mii de ori ; 
așișderea nepoților Petruț Sucind) și Iul Ioan Dumba

') Notar în Chitighaz, pe urmă în Otlaca, tatăl luï Dr. Au
rel bncni advocat, fost membru al comitetului național român pe 
impui procesului „Memorandului." Petru Sucht a fost fiul preo

tului din Giula Nicolae Suciu, cu Petra Nicoară., soră aiul Moise 
Nicoară. ’
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și luliana'1) și la toți ceilalți binevoitori.
Unele picutelii pentru Mărița și prunci, să le pri

mească cu dragostea cu care i-le trimit io. Nu caute 
la prețul lor, ci la inima mea. Delà fratele vei primi 
un ciubuc întru pomenire, care nu poate fi decât prea 
mică precum îi și obiectul ei.

Darul Domnului să fie preste voi toți și rugân- 
du-vë să me aveți și d’amu înainte în suvenire, iubi- 
ți-me atâta numai, pe cât ve iubesc io a vostru pof
titor de fericire și iubitor unchii!

Nicorescu Moise.
(P. S.) Multă sânătate spune domnului părinte și 

tată din Talpoș

IV.

București, în 19 Iulie 1850.
Dulce Lină!-)
Dragă nepoată !

Deci în lungă viața mea avui și io odată desfă
tarea, delà unele dintre nepoatele mele a căpăta scri
sori, și tu ești întie, care ai avut atâta dragoste și 
pelâng’aceea și destoinicie (ce pân’amu era lucru rar 
între românele noastre) d’a-mï bucura inima și d’a-mi 
mângâia sufletul prin trăsurile ta.e românești și pre
cum nădăjduesc nu numai cu un simțemînt de ne
poată, ci și de adevărat rumână. îți mulțămesc suflela 
mea, că ți-ai adus aminte de mine, pe care nici nu 
më cunoști, și apoi pentru că-mi scrii atâte drăgăla
șii, care cu totul ’mi înduioșesc inima. lo-s foarte obi-

’) A treia fică a luì David Nicoară și soțul söu, mare pro
prietar In Macca. A ținut pe vremea sa casă deschisă unde adese
ori se întâlnea inteligența română din Arad. Dna Juliana, astăzi 
vëd. Filimon, e încă în vieță, trăiește în casa d-lul Gherasim 
Serb în Arad.

2) Măritată George Vasilievicî.
4*
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dat că nu pot nici' întrun modru recompensa după 
vrednicie dragostea (iască care lucește din epistolia ta. 
Da ce să fac ?

Dulce suflețele ! Cu. dulci și drăgostoase cuvintele 
tale-’mi rupi toate baierele inimii și încă destul de 
ințelenite, dar și pline de dor și duioșie; tu mi-ai 
(răsculat toate vinele și fâșiile sufletești prin acele de 
o dorință mai mare, mai neațipită, zicând, că în lu
mea asta mai desevirșită bucurie n’ai gusta, decât vë- 
zJndu-me și culegând din buzele mele cuvintele pă
rintești. Mult me bucur, suflețică, și doară me și pre- 
limurez ba poate că me și îngânf, că buzele mele cam 
sloite cel puțin încai reci, aù atâta dulceață și căl
dură pentru tine și îndepărtarea noastră. Și vezi io 
mi-am bătut mult capu, cum să găsesc un primez 
(mijloc) ca să poci săția și alina dorința și a ta și a 
mea. Socotesc că am găsit unu, spune-mi nimerit’am 
au ba ? Iacă cumu-i treaba. Io însărcinez pe fiul Georgie, 
dulce soțul tëu, ca cuvintele mele părintești mai căl
duroase să ți-Ie părtășască chiar, lămurit și respicat 
și tu dulcea mea să le primești nu numai din rostul 
lui din buzele lui, ci cu căldura din vîrful buzelor 
lui, care nesmintit trebuie să aibă mai multă căldură 
decât a unul govit (precum zici) bătrân și necunoscut 
lincimi.

Deci : purtare do mustră și de’nțclepciune și de 
rivnă națională rumâna, ca să poți fi pildă și povață 
tuturor românelor, fie giulane fie de prin prejur și ca 
să te Iaci vrednică de numele naștereii ; dupa-aceea, 
ca după bărbatul tëu fiind și tu cap intre rumâne în 
biserică să fii și tu în sfânta credință a legii, în bună 
rănduială și economia casei, in păzirea cinstei, cuvin- 
ței a nëravilor de lăudat și mustră în scutirea nației 
românești. Ca călăuză între muieri tu trebue să fii po- 
viță de iubirea cinstei, a virtuți, moralității și a limbii 
în care te-al născut și cu care ai crescut, ca in veci 
să nu uiți laptele și țlț i care te-au adăpat și nutrit 
Pe lângă învățarea mea sufletească, spune-le aste și 
dulcelor Măriuță sora ta, Anița și Sabina1) verișene-

'2 Fiicele Petrei Stiriti,
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lor talc apoi iubitilor veri, despre fratele Mitrili și 
tuturor altelor precum Caterine^) și D........ (nu-i știu 
numele) și tot binele delà D-zeu. — Nu uita până-i 
trăi, prescurile, olcuțele și luminutele sermanilor frati, 
cei-ce de multe ori rupând delà gura fiilor sëi le pau- 
sesc. A și te-a face D zeu protopopeasă. Aste din bu
zele lui George. — Un serman rumân ce mai poate 
aștepta ! Și de unde decât delà ajutorul și dreptatea 
dumnezeiască. Sirguinta în lucrare, curățănie în cuget 
și faptă, dragostea reciprocă în toate, credința nemus
trată, statornicie cu blândcată în toate ispitele viefii 
aste sunt care aduc mângăere. răsbunare și liniște și 
desfătare sufletului și casei. Răbdare în cele grele și 
cam aspre făr’ a slăbi din inimă și a scăpăta din băr
băție, aste sunt fericirea familii și pot aduce neamu
lui mângăerea ce i s’ar cădea. Să ai voie, ți-am pus 
înaintea ochilor o pildă vie și mustră strălucită pe 
m'tușa ta dulce sora Petra și ca mamă și ca fie și 
ca soră și ca preoteasă și ca îngreoiată cu toată as
primea sorții și ca însemnată prin cumpătul vieții și 
prin însușirile sufletești, tàt la cei săraci cât și la cei 
de rând și la cei bogați. Așa tu-i fi cununa între ru
mane (și ce-ți pasă de altele ?) frumseța casei podoaba 
neamului teu și fericirea iubitului teu George, cinstea 
și mângăerea părinților și a fraților. învață rumânește 
cu sîrgă și citește când și când, cartă ctivincioase, da 
românești, că de altele n’di trebuință. ; văz că scrii bi
nișor, ce me îmbucură în tot sufletul. îndeamnă și fe- 
ciorițele rumane la învățătură și lucruri de mână ; da 
se-ți spun una încă. Io nu știu împrejurările voastre 
de acolo, inse pe cât cunosc duhul veacului aiestui, 
în care vecuim este pretutindene veacul desfrânărilor 
a sburdăciunilor, a desmățărilor și a destrămării a tu
turor năravilor smeriți, care ne prescrie legea, cinstea 
moralitatea și înțelepciunea. Mintea spulberată depra
vată și retăcită nu mai cunoaște țermuri și margini 
în pofte, lăcomii și toate strălu. .. Aste se cunosc

*) Fiîul luì Dimitrie Nicoară, econom în Giula.
2) Fiîca cea maî mare aluî David N. 
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inaï cu seamă din ceî-ce din țările voastre s’au adă
postit aicî. Poftele nechibzuite în luchede vestminte 
nepotrivit puterilor s. a. aduc pe ceî maî mulți la tîr- 
fălire în cele mai infioroase necuvioșii însoțite de 
scârbă, necinste neomenie și nerușine. Modele sunt 
un isvor de prăpădire și vuiduirile în desmărdăciuni 
o perzare cumplită. Aste numai așa le ating aci, căci 
io-s încredințat, că tu ești o vrednică rumână, și că 
cinstea familii, a casei, a neamului românesc îți este 
de viu tipărită în suflet și că urești toate strălimbiile 
și făslățiile sau țulendrene sau unsuroase ; aste sunt, 
îngerul meu, cu care însărcinez pe fiiul, da nu al teu, 
ci al meu, Înse dulce bărbatul teu George, ca să-ți 
rostească cu dragoste, rugându-te părintește, ca cu vîr- 
ful dulci buzelor tale să le culegi din buzele lui ție 
atât de dulci și să ți-le treci în minte și inimă. Vezi, 
vezi drăguța mea, la ce m’ai adus cu scrisoarea ta, 
cât atâta-ți înșir până doară te afli asurzită și scâr
bită de lungimea lor. Dar cine e vina, decât epistola 
ta, atât de îndulcitoare, prin care mi-ai insuflat atât 
de puternică poftă d’a-ți scrie atâte, cu cât că foarte 
pe strîns, boțit și scurt. Dar osada mai grea, ce ți-or 
adus, o së fie, că nu-i putea merge pe iele Mâna-mi 
prea debilă hârtia subțire, tinta străcureață, condeiul 
aci de fer, aci de gâscă fac asta, da să nu te mâh
nești pe mine, ca să nu ai răbdare a le ceti, ca să 
dai foița aceasta flăcării, la aceea nu ți-a trebui un 
car de lemne și atunci pace. Ear să-i iei dorința de 
cunoștința lor, atunci ți-i bate capul puțintel, li-i ceti 
și receti — și apoi vei merge pe iele ca pe apă sau 
ca apa pe șguabul morii sau pe ciurgoi. Tot lucru e 
numai ca să nu-ți neplacâ.

A ! Margioală ! mai cà era să uit Da unde ai 
învățat tu a zugrăvi și când? Și așa de frumos ! Vezi! 
și io-mi tot sparg capu, ca să pricep și nu pot. Mi 
se pare a „orile" că ce ai zugăvit în capu epistolei 
l-ai pus eu susu în jos au cu josu în sus după zică 
țiganului, da mai în urmă io nu înțeleg la zugrăvii și 
tu nu-mi dai nici o deslucire. O ruge frumoasă în 
poala zugrăvelii, doi muguri rnai în sus și țril frunze 
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frumos chip. Mult mi-am bătut capu și numai una am 
putut alege (da asta numai la o ureche-ți spun, ca 
nici cealaltă să nu auză)...........................................
................................................Stài fătu-mio de tată-teu 

și-l fă să vină cât mai curând cu dulcele frate-teu Mi
hail, ca să ne mai inbrețăm odată în viața asta și 
D-zcu va da să fie spre bine și bucurie. Pe toate su
rorile și verișenele tale serută-le cu căldură in nu
mele unchiului vostru cel ce din inimă vë dorește a tëu.

Nicorescu Jlolse.





Adaos.
Rugarea Românilor

din eparehia Aradului subșternută Maestateï Sale Impëra- 
tuluï Francise I la anul 1814 pentru de a li-se da epis

cop român.*)

*) Mi-s’a pus la disposiție documentul ce urmează aci, din 
partea părintelui Emilian Micu, într’o copie bine scrisă și »de 
cari se mal găsesc pe la unii preoți,« afirmă d-sa. A mal fost 
publicat acest document și anume, în „Biserica și Școala" nrii 
27 și 28 din 1878 ; în Mitropolia Românilor de P. C. Sa Dr. 
Ilarion Pușcariu și în »Cartea de aur« a d-luï T. Păcățianu, voi. 
I (confișcat). Eu l-am reprodus după manuscrisul ce mi-e la 
disposiție.

Mi s’a comunicat însă din partea P. C. Sale V. Mangra, 
vicar episcopcsc, că nu acesta ar fi memorandul presentat de M. 
Nicoară la Curtea din Viena, ci unul cu mult mal voluminos și 
însoțit de adnexe (Vezi Nota 2. pag. 17), a cărui conținut sur 
fi publicat în estras în ziarul Iul C. A. llosetti, din
București.

Nu am dispus nici de timp nici de mijloace pentru a putea 
verifica dacă acest memorand este același cu cel-ce se va fi găsind, 
probabil, în Archivai Burgului din Viena: dar chiar în cașul 
când ar fi un résumât defectuos al aceluia, conține motive sufi
ciente. pentru caracterisarea mișcării ce ne preocupă. Și în fino 
•— scriind eu studiul de față, n'am prelonțiunea de a fi adus o 
nouă și deplină lumină asupra chestiunilor ce atinge ; și cu 
atât mal puțin am putut consulta tot ce aș fi dorit. Sper însă, 
că atărgend atențiunea publicului asupra unor vremuri trecute, 
din domeniul vieții Românilor ungureni, lucrarea mea va servi 
de îndemn pentru alte lucrări și pentru adunarea material uliii is
toric ce se ta mal găsi resfirat, pela unii și alții, din bătrâni.

Și am publicat aci acest document și pentru motivul, de 
a da cetitorilor o icoană, < acă nu complectă, cel puțin sugestivă, 
despre ideile, preocupațiunile și silințele generației, care a por
nit campania desrobirel bisericel noastre ortodoxe române. — 
în frunte cu Moise Nicoară,

înălțate Imperate Domnule Domn 
mult îndurate prea milostive !

Neamul și preotimea românească, din eparehia 
Aradului de legea grecească neunită, cu cea mal a
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plecată și credincioasă supunere îngenunchid a se ruga 
îndrăsneșle, ca prea-sfințita Maestatea Voastră după 
moartea cestui de acum episcop Pavel Avacumovici, 
lor episcop de neam român cu sângele și cu inima, 
român după milostiva su indurare a le da bine să 
voiască !

In toate zilele privește și cu nemuritoare.și ne
grăită simțire a inimii mulțămitoare uimindu-se vede 
purtarea de grjiă și înaltele orindueli a prea-sfințitei 
Maestății Voastre, care ca un adevărat părinte cătră 
fericirea noroadelor Augusticesculuî schiptru supuse le 
întocmește precum și scolele preparando din Aradul- 
vecliiă, carea pentru deșteptarea și luminarea neamu
lui românesc din părinteasca a Maestatei Voastre cu 
îndurare acum a se ridica te-ai milostivit, neamuLro- 
mânesc și clerul plini de mângăere întru atâta cu mai 
mare mângăere le-au primit întru cât în mai mare 
nădejde zerează de a goni negura, carea la cea mai 
mare parte a preoțimei și a neamului așa le cuprinsese 
mințile, cât nu putea să-și cunoască datorințele sale 
cătră It-zeu, nici cătră împăratul seu nici cătră patrie 
nici cătră cel de aproape al seu nici cătră sine însu-șî !

Ci ca nădejdea aceasta, care acum numai s’au 
înlloril, să poală aduce rodurile sale, și cât de curind 
să-i ajungem secerișul, ca prea-sfințitei Maestatei Voas
tre să aducă credincioși, supuși patriei țerii, cetățeni 
vrednici și bune mădulări neamului omenesc : De lipsă 
este o păstorească chepetenie de neamul sëu, care să 
poarte de grijă și să privegheze la luminarea neamu
lui, ca nu încrezîndu-l și rëmànênd earăși în grija a- 
celorași, cari până acum la atâta numer de om or 
împedecat și or întârziat sau nu cum-va mijlociri po
trivnici prin acestea întrebuințându-se din toate părțile 
în pașnl seu oprindu-o să slăbească și să nu poată a- 
poi veni la rodurile cele coapte.

Nici odinioară delà prea-sfințita Maestatea-Voas- 
tra nici repusațil înainte au fost împărații au putut 
acea îndurare pofti ca pre neamul românesc carele cu 
limba, cu nașterea, cu obiceiurile și cu portul de ce- 
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leialte supuse neamuri a țării foarte se deschilinește 
la asemenea treaptă a culturii și a învețăturilor cu 
aceea să-i aducă !

Ne spun tabulele legilor, pline sunt și istoriile 
de mărturii cum că însăși muma țara ungurească 
neamul aceasta românesc de un veac cu sine ba încă 
mai vechili ca pre un ficior al sëu necăutând la des- 
chilinirea limbii și a legii l-au ținut și l-au crescut !

Cu dreptul acum de aicia putem întrebă : De ce 
dar pre lângă atâtea griji n’au urmat nici'o nădejde? 
De ce neamul românesc de-abea la treapta cea mai 
de jos a învețăturilor au ajuns ? De ce în toată mo
narhia austricească cei mai cupliți făcători de rëu sunt 
Românii ? De ce neamul acesta la turburări din lăun- 
tru mai totde-una este gata ? De ce Ia Români vecini 
nu-și pot unu de altul păstra lucrurile sale, rar este 
să fie românul lucrătorii! rar așișderea și norocos !

Augusticescule Imperai și apostoliccscule Craiu ! 
Dă-ne îndrăsneală cu pricinile cele adeverate, a tutu
ror răutăților acestora, de carea omenirea se înfio
rează, precum acest neam cu cugetul seu află în prea- 
milostivul sin a prea-sflnțitei Maestatei Voastre ca unui 
prea-îndurat părinte a tuturor supușilor sei, cu fiască 
credință a le turna !

Depărtată să fie toată urîciunea și toată pizma 
neamului și clerului românesc cătră neamul sèrbesc ; 
fiind tot de o lege cu sine și asemenea dreptatea a 
țării avênd, ci tot de am trebui să spunem ce c drept, 
pricina mai sus puselor urmări rele nu este tocma 
neamul sèrbesc, ci cu adevërat privileghiile acei părți 
a neamului acestuia cu milostivire dărivte, carea sub 
împerăția rcposatului împerat Leopold I. cu patriarhul 
și mitropolitul lor Arsente Cernovichi pe la anul 1G90 
în părțile cele supuse sfintei coroane a țării ungurești 
sub aceea augusticească îngăduință au venit ca prin 
biruitoorele țesaro-crăiești arme cu ajutoriul lui Dzeu 
mai curînd în ținuturile și lăcașurile ce le-au avut 
mai de nainte de iznou să se ducă și vrășmașii den- 
colo să se izgonească?
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Au doară ne înșelăm, sau maï vîrtos fiind-că 
toate privileghiilc care ar împedeca dreptul altuia, re
man fără de nici o putere : Toate relele mal sus po
menite cu înalta lor îngăduință sau cuprinderilor da
telor priveleghii : și țesaro-crăeștilor de-asupra venite
lor rezoluții, ci cu totul clerului celui mare sêrbesc 
le scriem ; carele cu vicleană maestrie sub forma pri- 
veleghiilor făcând întrebuințarea ca nesimțit să înșalc 
și să prindă în lațul sëu pre român au căutat și au 
lucrat, care român dimpreună cu clerul seu pentru 
prostia și neștiința sa fiind-că de lege sunt, n’au pri
ceput înșelăciunea șerbilor și de abea până astăzi 
s’au deșteptat din somnul cel păgubitorii!. Drept-aceea 
mai marii clerului sêrbesc vêzênd bunătatea Romanilor 
cea proastă și fâcênd întrebuințarea dintr’însa, au lu
crat fără Romani, pentru Romani ce au vrut ei, că 
n’au fost nimenea a căuta cu scădere, altuia sie redi
care precum au lucrat mai marii clerului sêrbesc cu 
Românii !

Inăscuta dreptate a Maestatel Voastre cei prea- 
sfințite dintru acestea intùiti începătorii!, care cu aple
cate genunche neamul și clerul românesc de legea 
grecească neunită prea-înaltei priviri le pune dreptei 
judecată a o duce bine să voiască !

Românii cu lăcuința în părțile Ungariei cele din
colo de Tisa și în tot Ardealul care de demult se 
chema Dachia, mai nainte de a lua Ungurii stăpânirea în 
părțile acestea cu mulți ani sunt mai vechi.

Nici nu este vre-o îndoială cumcă Românii, 
cari și astăzi în limba sa se numesc români, doară nu 
ar trage începutul sëu delà coloniile Romanilor în 
Dachia puse, a cùria în zilele alergării neamurilor cei 
universale cu venirea atâtea neamuri varvare precum 
numele și stăpânirea s’au pierdut așa și limba și portul 
prin jalnică turburare ca aceasta au desrădăcinat, însă 
mai puțin nația românească întru ființa sa nu au în
cetat cu rămășițele colonilor vechilor Români, care 
de alte neamuri atuncia se chema vlahi ear acuma 
valahi, venind Ungurii cu virtutea șa i-a tras cătră
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sine și cum pe alte neamuri care le-au aflat aicea 
așa și pre Romàni lăsându-I în lăcașurile lor în soție- 
talea și soartea sa, cu sine i-au primit !

Cumcă legea cea creștinească mai nainte de a 
ajunge alergarea cea universală a neamurilor cătră 
sfîrșitul veacului al IV-lea in părțile de miază-noapte 
a împărăției Romanilor, precum și tocma în cetățile 
cele de scaun în Roma și la Țarigrad, rădăcina sa în 
Dachia a fi fost înfipt, nici o îndoială nu este, pentru- 
că privigherile marelui Constantin împăratul și urmă
torilor lui gonit fiind, întunerecul păgânătății pretutin- 
denea noroadele, încât ținea împărăția Romanilor cu 
strălucirea învețăturei lui Ils, se luminase!

Cunoscând Români de mai nainte adevărul cel a- 
ducător de fericire, nici cum prin tireneștile munci ale 
varvarilor la rătăcirea păgânătății nu s’au retras : Apoi 
deși până au ținut împărăția varvarilor nimica după 
legea grecească de față nu se slugea nici poate să fie 
dar’ tot nimenea nu ne poate tăgădui cumcă acelea 
celor păzite întru aceste de obște ticăloșie prin private 
slujbe creștinești ce le făceau Românii și alte noroade 
supuse pe ascuns nu ar fi domolit obiceiurile varvari
lor și n’ar fi dat pricină și ocasie de au trecut și el 
în legea creștinească, care din istoric și mormênturi 
se poate mărturisi !

Intrebe-se intru sine ispititorii istoriilor vechi de 
aceasta cât le plăce ? Adecă ori mai nainte era aple
cat Ungurii bisericel Apusului sau latinești ; ori bise
ricii Răsăritului sau grecești ? Când aceasta puțin se 
atinge de scopul nostru despre supuși fără numai a- 
ceasta alătura destul a fi aicia socotit, cumcă mal 
nainte de Sfântul Stefan întâiul al Ungurilor crai slujba 
legii cretineștî cea privată de care mal sus s’au zis în 
părțile țării ungurești cele dincolo de Tisa și în Ardeal 
era după obiceiu bisericii răsăritului având și episcop 
care în cele duhovnicești erau supuși instrucției (în
dreptării) patriarhilor delà Țarigrad, precum acestea 
numai cu o dovadă delà împărțirea împărății Roma
nilor între fiii marelui Constantin împărăția Răsărita-



luì și Apusului se poate mărturisi. De vreme-ce neîn
cetata certare mai până la sfârșitul veacului Xl-lea 
intre curtea Romei și între curtea Țarigradului de stă
pânirea duhonvicească și cu totul încă nesăvîrșit ce 
se atinge despre dogmele credinței între biserica lati
nească șl grecească, care intre biserici au pricinuit 
desunire sau despicare ce se zice (Șizma) aceasta 
desunire în veacul al XVl-lea prin soborul delà Tri
dent cu totul desăvârșit s’au întărit ca Curtea delà 
Roma să aibă iurisdicție adecă stăpânirea sa preste 
provințiile Răsăritului a împărățiii Romanilor.

Dară însăși dijunirea pentru stăpânirea duhovni
cească carea mai virtos în Curtea Romei și a Țari
gradului au străbătut, ce se atinge de clerul cel mic 
și de norodul cel creștinesc nu a făcut atâta deschi- 
linire cată azi se vede cu mult mai pe urmă rîndul 
prelaților, a preoțimei cei înalte numai ce se atinge 
de clerul cel mai mare a relighiei latinești delà scau
nul stăpânirei României întradus, ear mai vêrtos din 
temeiurile legii creștinești alegerea episcopilor prin 
însăși comunilatele, apoi după aceea delà căpeteniile 
lumești, care în aceasta apostolicească crăime până 
în ziua de astăzi se face, este așezată!

Adevărat este, cumcă lăcuitorilor țării ungurești 
de legea bisericii Răsăritului mai nainte de vremile a- 
celea în care niamului sèrbesc s’au dat privileghie li 
s’au pus episcopii prin crai apostolicești : și că aces
tea episcopii asemenea priveleghie au avut cu clerul 
cel mai mare catolicesc, legile țării mărturisesc, fiind
că precum arala articolul al 4-lca anul 15741) Rutenii 
și Românii de aceea n’au dat episcopilor catolicești 
zeciuiala, pentru-că aceea și' episcopilor și preoților 
de legea sa o dau, și cumcă aceasta Românii din diș- 
triclurile Bereteo-Bistrița și Lanșoci încă la începutul

*) §. 2 din acel articol sună astfel :
»A reddendis tarnen decimis videntur oxempti esse debere 

postquam eas ipsi (Rutheni et Valachi) suae religionis episcopis, 
et sacerdotobis dare soleant.« 
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veacului al XVUl-lea așa or lucrat articulai 85—1723') 
ne arată că el episcopului delà Oradie au vrut să dea 
zecluială.

Deci ticăloasele timpuri în care după bătaia la 
idohacl cu Turcii mal 200 de ani cea mal mare parte a 
țării ungurești, adecă toate părțile cele dincolo de 
Tisa și Bănatul sub jugul Turcilor au gemut, sau delà 
trupul țării ungurești rupt fiind, stăpânirii prinților 
Ardealului au fost supuse neamul și clerul româ
nesc are de ascrie de ce nu or putut avea episcop! 
de limba și neamul sëu !

Și aceasta este urgia aceea dela care s’au tras 
mojicia și ncînvețătura neamului și a clerului acestui 
că au fost numa pe sine însuși legați și ca nește pă
răsiți delà toată amestecarea cu fii cel mal luminați, 
fiind de abea nește schintei a caracterului omenesc, 
și a legii creștinești prin povestire cu gura prin între
buințarea cărților bisericești, ba și de acestea puține 
sunt or mai putut între sine păstra, cu care de dobi
toacele cele necuvântătoare se deschilinesc !

Când clerul, mai marele a sârbilor cu virtutea 
privileghiilor delà reposați a preaslințitei Maestate 
Voastre înainte mergătoriă împerațî s’au într’annat la 
anul 1690, inai-înainte de ce Turcii la Zenta în comi
tatul BacîchI cumplit fiind bătuți sub aripile pajeril 
toată țara Ungurească afară de Bănat și Reghementul 
Ceaichiștilof -) âu trebuit-să o lasă ; neamului și cle
rului românesc atuncia spre bucurie au putut fi, că 
rölighia cea de 200 de ani nebăgată în seamă, prin 
grija ș'i orînduelile acestor mal mari trebuia de nou 
să se întocmească cultivirea și moralitatea ca și din 
cenușă să se ridice așa cu celea dinafară insigne (sem-

*) „Contraversiam inter episcopatus Varadiensem, et in 
districtus Berettyö, Besztercze, et Laksăg residentes valachos, de
cimam dare récusantes, suae majestati secratisimae humillime 
repraescutatam; altefata sua majestas regia, pro juris et justitiae 
exigentia clementer determinabil.

2) Regiment strbesc, din ținutul de jos dintre Dunăre și 
Tisa. în mare parte catolisațî.
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im) a diregătoriilor bisericești de atâtea veacuri ne- 
vßzute mare nădejde făceau ;

De vreme-ce clerul cel maî mare al sârbilor ră- 
dicându-se în comițiile (Dietă) crăimei la anul 1792 
ținute, să i-se dea dreptul de a avea votul (cuvântul) 
și scaun în dietă apoi într’acelealalte acestea s’au a- 
dus cumcă statornica norocire a societății cetățenești 
se cuprinde în laolalta norocire a tuturor soțiilor, deci 
toți aceia împotriva a statornicei fericiri a patriei lu
crează, carii milioane de lăcuitori de legea aceasta ce 
prin vre-oare-câți-va numai ca niște mădulari ale sale 
darurile și facerile de bine a constituții (întocmirea 
țării) ar putea primi prin aceasta delà îndulcirea face
rilor de bine ar vrea să-i desbată de cumva pre a- 
ceia carii or putea fi părtași acestor faceri de bine 
cu aceea mărturia a dragostei și a prețuirei, cu care 
și pre toți ceialalți concetățeni, și fii ai patriei după 
starea sa ei îmbrățișează așadară împotriva acestor 
ale sale temeiuri adecă împotriva statorniciei fericirii 
a patriei, ; lucrează clerul cel mare sârbesc că și 
închizând calea neamului românesc, carele cu trei 
părți iaste mai mare la număr decât neamul sârbesc, 
ca să nu poată nici Ia o treaptă a vreunei diregătorii 
a avéa ocasie de a străbate !

Iată Românilor și Rutenilor de legea bisericii Ră
săritului acelora cari lăcuiesc în părțile țării ungurești 
delà Miază-noapte cătră Răsărit augusta moașa Maes- 
tatei Voastre, răposata Maria Terezia prin unirea cre
dinți! și prin episcopi de neam și de sămânța lor 
mult ajutoriu le-au adus de ar fi fo-t ca dintru acel 
însuși timp și preste bisericile eparchii Aradului a 
Timișoriî și a Vârșețului chepeteniile legii să fie fost 
de român, au doară prea milostiva voie ce se atinge 
de românii acestor eparchii nu ar fi avut cu mult 
mai fericite urmări ? cu dreptul nu ne îndoim !

In toată eparehia Aradului, care după declara- 
toriumul cel în anul 1777 cu multă îndurare dat cu-1 
prinde în sine 14 protopresbiteraturi cu 481 de locuri 
mame și 126 filiale parochii atetea și biserici toți nu-
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mai români sunt și de abia se află trei locuri, care 
ar fi cu sèrbi amestecate !

Eparchia Timișorii din 10 protopresviteraturi în 
care- s’au arëtat a fi 287 de locuri mume și 37 fi
liale, atâtea și biserici, doară numai unul a Chichindei 
cu 17 parochii se află, în care sunt numai sèrbi, cară 
a Cianadului și a Becicherecului cu 40 de parochii cu 
sèrbi amestecate poate avea, că celelalte locuri sunt 
toate românești !

Iară în eparchia Verșețului din șase protopresvi
teraturi numai a Verșefului de iaste cu sèrbi amestecat 
în celelalte toate sunt numai români de legea gr. 
.neunită!

Așadară prin făcuta la anul 1769 a lăcuitorilor 
conscripții prin groful Bănatului Klari presidentul Bă
natului chiar le spune că din 450,000 a Bănatului nici 
80,000 de sèrbi, însè la altă parte 300,000 de rumâni 
s’au aflat1) cum de înalta luare de seama la atâta nu- 
mër de supuși credincioși nu li-au dăruit chepetenii 
duhovnicești de neamul și sămânța lor, care chilină 
grijă să poarte de îndreptarea lor? aceasta nici că se 
■vede.....2) a veni, fără numai că socotesc unii că 
poate fi aceea asemănare și deschilinire a fi întru ru
mâni ,și sèrbi, care este întră șvabi și între alte nea
muri de viță nemțească, fiind aceste mai cultivate și 
mai limpede, eară aceea mai proastă dialectă au ! '

Aceasta socotință se adeverează cu Sèrbii, cari 
s’au sălășluit pre marginile delà. Arad prelângă Mureș 
și Tisa făcendu-se miliția împrotiva Turcilor când ți
neau Bănatul. Așa fiind dinpreună supt jugul Turcilor, 
în tot Bănatul și în varmeghiile Aradului, Zerandului 
și a........ 3) până unde s’au fost întins puterea Turcilor, 
Sèrbii or învețat limba locuitorilor vechi, adecă româ
nească, fiind cu Românii amestecați și de-o lege.

’) După datele statistice oficioase delà 1900 în Banat sunt: 
£21,726 români, 257,597 sârbi (și șocațl); restul locuitorilor, până 
la suma totală de 2,336,104 sunt maghiari, germani, slovaci, ru
teni, croațl și alte naționalități (Vezi Dr. C'zirbu*:  G. ăfagyar- 
orszăg a XX évszâzad elején p. 399.)

. 2) Loc alb în act.
’) Loc alb în act.

5
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Cumcă prin străduirea mai marilor a clerului sêr
besc întunerecul carele sub jugul turcesc au prins ini
mile neamului și a clerului românesc încă nu laste 
gonit nici se va goni, aceasta numai de-acolo se poate 
aretă, fiind-că clerul acesta sêrbesc cu norodul și cu 
clerul românesc nicl-odată nu vorbește în limba și în 
dialecta lui, adecă românește, așa nici temeiurile a 
moraliceștii creștinești sau a părinteștilor mântuitoare
lor învețături a religiei a turnă nu știu nici canoni- 
cești cercetări pre la biserici nu fac cu a cărora oca- 
sie să cunoască scăderile, cu carele luptă credincioșii, 
bisericile și ocolele, apoi tuturor acestora să aducă 
vindecare sfintele sluj bl, pentru întărirea credincioșilor 
să ne facă și temeiurile moralitești creștinești, și înal
tele creești îndreptări și bonevoinț» întru inimele lor 
cu cea mai mare evlavie, precum ar trebui să le în- 
redecineze ca toate, cum se cade urând să vină; și 
cumcă aceasta de-acolo până astăzi putem încheea, 
fiindcă și înseși sfintele slujbi în unele locuri nu in 
născuta limbă românească ci în cea sârbească, ba 
tocma muscălească a se face poruncesc, care limbă 
muscălească nici sêrbul însuși, născut, nu o înțelege. 
Aceasta din interesul seu clerul cel mai mare a o face 
se vede, ca nu cumva mergênd la sfânta slujbă și așa 
din cărțile bisericești norodul ce e încredințat grijei 
lor cei duhovnicești, prin învățăturile legii și a mora
lității să se mântuiască, ci încă în mai mare întune- 
rec și urgie să vină.

In ce mod de s’ar putea cere delà clerul cel mai 
mic ca la aceea treaptă a învățăturii și a moralității 
să ajungă, carea dela un păstoriu duhovnicesc se cere 
când el mai tot viața sa o petrece în cetirea cărților 
bisericești în limba muscălească scrise, de vrea să-și 
capete sau să-și țină parochia !

Toate lucrurile și trebile consistoriumului-în-mai 
sus numitele eparhii în limba sârbească le poartă, apoi 
însuși episcopul, cu cea mai mare parte a asesorilor 
născuți sèrbi, nu știu românește, și puțini asesori de 
români unde se află, nu știu serbește. De unde sen- 
tențiile și hotărîrile consistoriumului nici asesorii ro- 
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mâneștî nici românul cel cu pricina nu le înțelege, nici 
el întreabă, nici el ascultă, să grăiască ție un cuvânt 
pentru sine, în judecata episcopească !

încă și ce și prea înaltele rînduelî împerăteștî 
care se poruncesc ca preoții în limba cea născută să 
le facă oamenilor cunoscute, în canțelariile episcopești 
așa de râu se fac românește, cât de mulle-orî nici de 
cum nu se pot înțelege !

Care toate dinpreună luate ca și cu degetul arată, 
cumcă sub episcopi sârbești clerul și norodul româ
nesc carele cu dreptul cetățenesc prin articulul 
s’au dăruit ce s’au dat și tuturor lăcuitorilor de legea 
grecească neunită din țara ungurească și din părțile ei 
împreunate și precum clerul cel mare a sârbilor în 
preprovocata inștanția sa sub a) au arătat că milioane 
Le, de nu sunt la trei părți de patru dară doauă părți 
de trei cu adevărat sunt în viac fiind la întunerec o- 
sîndiți, nici-când nu vor putea ajunge la ceea treaptă 
a omenirii, în care s’ar covini asta, nu ca nește des- 
redecinați ai țării fii, ci ca nește credincioși a Maesta- 
tei Voastre trcbnici supuși, după înaltele îndemnuri și 
voința a Maestatei Voastre și după însuflețirea legilor 
țării, precum și după însăși a țării ungurești din dieta 
anului 1790 înaintea augusticescului creesc tron, cu a- 
plecată credință aduse pofte sub b.) și despre aceasta 
îngăduita milostiva crăiască resoluție ; altă mijlocire

J.) Eată textul articolului din cestiune :
„Sua regia apostolica majestas sacratisima elementar an- 

nuere dignatur, ut graeci ritus nou uniti regni incolae in re
gno hoc jure civitatis donati, sublatis in contrarium sanctis legi
bus, tn quantum haec ad graeci ritus non unitos se referent, ad 
instar aliorum regnicolarnm acquirendorum, et possidendorum 
bonorurn, ac gerendorum omnium officiorum, capaces in regno 
Hungariae partibusque adnexis sint.

„.Juribus caeteroquin regiae majestatis circa negotia cleri, 
ecclesiae, religionis, cujus exercitium piene ipsis liberum erit, 
fundationum, studiorum, ac juventutis educationis, non minus 
privilegiorum ipsorum, quae fundamentali regni constitutioni non 
advensatur, prout majestas sacratissima a gloriosae memoriae 
majoribus suis accepit, ita eidem altefutae regiae majestati porro 
tjuoque in salyo relictis.

5 *
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mai bună pentru aceasta după vremile de acum nu se 
poale întrebuința, fără cât că după pilda Românilor 
iH'imiți din Ardeal și a celor uniți din țara ungurească 
și românii din țara ungurească de legea grecească ne- 
imită să li se dea Episcop de neam român sub a că
ruia privigheri inștitutul literalicesc prin mila Maesta- 
leî Voastre in Aradul-vechiü întemeiate cum se cade 
fiind scutit, să poată înflori și să ia crescâmênt și pu
tere aducătoare de nădejde augusticesculuî tron crăiesc 
a țării, și a omenireî apoi, clerul și neamul românesc 
ieșind odinioară din întunerecul neștiinței și îmbrăcat 
fiind cu temeiurile moralității creștinești să se învețe 
și să împlinească datorințele sale ca un om creștin, 
cetățean bun și a tronului Maestatei Voastre credincios 
și nedepărtat supus — care de nu se va întrebuința 
milostiva vindecare la bună vreme, clerul românesc 
dinpreună cu învățătorii școalelor (dela cari în măi 
mulle eparchii limba sârbească) ca o învățătură de 
chepctenie clerul mai mare caută că de nu va ști sâr- 
bește ca un șerb născut, dar tot curgătoare cunoștință 
a limbii sârbești să aibă, cari și prin școli meste- 
cându-o o predau ca întru asemenea chip însuși no
rodul românesc în sârbi să se schimbe și să se trans- 
formeze încătro aceasta acum a lor silință este întâie, 
din cuvântul sus avut, când s’au ținut Sinodul naționa- 
Inicesc în Temișoara, la anul 1790, se înțelege și din 
representația (arătarea) din Dieta crăimii la anul 1792 
ținut pentru de a desredecină canțelaria iliricească 
(cu milostivire și stricată) la Maestatea Voastră sub b) 
cu -.'plecăciune trimise se vede!

Pentru aceasta pre prea-sfintei Maestatei Voastre 
clerul și neamul românesc cu prea-aplecate genunche 
supiinându-se eară și earăși se roagă, ca după moartea 
lui ! avei Avaeumovici a episcopului a diețezii Aradu
lui, în locul lui episcop de neam român, după mila sa, 
sa li-se dea, și ca Ecselenții Sale Mitropolit Carlove- 
țului timpuriu a-i porunci bine să voiască, ca nu după 
introdusul obiceiu în Sinodul său cel sârbesc pentru 
eparhia românească să aleagă episcop, dimpreună cle
iului ețarhialnic a îngădui să se milostivească ca după 
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norma și orînduiala clerului neunit din Ardeal pentru 
episcopatul eparchieî acesteia trei candidați de români 
să se aleagă și pre aceștia prin dicasteri! Maestatei 
Voastre pentru milostiva anumire să-’i propună.

Aceasta negrăită Maestatei Voastre milă și îndu
rare chesaro-crăeștî, pentru de-a întemeia și a rădica 
fericirea sa și următorilor eî nu atâta cea vremelnică 
decât cea vecînică, cu statornică credință și cu aple
cată genunche rugate Neamul și clerul românesc, cu 
nemuritoare mulțămire și cu pururea vecuitoare cre
dință înalt o va cinsti; prelângă care cu supusa aple- 
căciune rămânem.

A prea Sfintei Maestatei Voastre 
umiliți și pururea credincioși supuși

Tot clerul si Neamul românesc.

S’au dat în luna lui Iulie 1814.


